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Minden rendben 

nuttal egy német ujságnak. És ezuttal is köny- 

nyeket fakasztó humorral. Azzal a páratlan 

originalitással, melyet minden szavában és 

selekvésében - és csakis ott - élvezhetünk. 

ÁAzt mondta tudniillik a berlini lapnak is, 
hogy nálunk Romániában minden rendben 

van. Nagyszerü termés vcolt, a nép boldog és 

elégedett, a kormánynak nincs ellenzéke, min- 

den ugy megy, mint a karikacsapás. Mintha 

Ramajána királyságában élnénk, ahol nincs 

szegénység, bánat, betegség, s minden fa ál- 

landóan virággal és gyümölccsel tele. 

Minden rendben, mondja Jorga. És ezt 

őszintén, meggyőződésből, áthatottan, a ha- 

pval. És azért olyan kivételesen originális, hogy 

nincs párja a világon. Ez a pvégtelen optimiz- 

mus egészen egyéni. Mert nem akad Romá- 
niában még egy ember, - legyen napszá- 

mos, vagy metropolita, - aki azt mondaná, 
[mondhatná, hogy nálunk minden rendben. A 
miniszterelnök ur talán az a regebeli Abdal- 
lah, aki balszemét kente meg a dervis kenő- 

csével, s igy hazája valamennyi kincsét lát- 
ja, mig mi többiek, a jobb szemünket, ami- 

től megvakultunk, s csupa szenvedésről nyo- 
moruságról hallunk. 

Minden rendben. Pénz van bővben, minden- 
ki jól fizetett állásban, hivatalnok, nyugdijas, 

nden hó elsején házhoz szállitoa kapja a 
avadalmát, az iparos nem győzi munkával, 

1 a kereskedő kénytelen a jelentkezés sorrend- 
jében kiszolgálni a vevőket, a gyárak csak 

. e,ntják az anyagot, egész párosok és le- Nepek épülnek, a bányák, az erdők, az üze- 
ek utolsó zugig kihasználvba, dob nem per- 

dül, nincs munkanélküli, nincs kritika, nincs 
ellenvetés, nincs semmi baj. Igy Jorga. 

eg- Ha nem ő mondaná, a kiváló elme, a puri- 
A tán polgár, a meggyőződéses hazafi, bizony 

kü azt mondanánk: nincs minden rendben. De, 
be hogy ő mondja, magunk is kezdjük hinni, - 
ész balszemünket is bekenvén a dervis kenőcsével 
- hogy minden rendben pan. Csodásan, hi- 

hetetlenül rendben. Csak aztán bele ne pusz- 
tuljunk ebbe a rettenetes, istentelenül nagy 
rendbe. 

lan 
............. 

Sötétség a bányában 

Nagy az aranyfedezet, nincs szükség 
aranyra. Nagybányán e miatt nem is bá- 
nyásznak, mint ahogy a többi bányában 

És ha a miniszterelnök nem mondaná, 
hogy minden rendben van, nagy szomoru- 
ságunk volna e miatt. Ha még aranyat 
sem bányászhatnak. 
De a bájos és bajos városka forditott 
távcsövön látja a világott Egy sereg 
munkanélkülit lát, akik éheznek, fáz- 
nak, nyomorognak, akiken tehát sürgő- 

dolgozhassanak. Az a legjobb kenyér, a 
legtisztább ruha, a legjobban égő fa, a 
mit a munka teremt elő. A tanács a bá- 
nyák igazgatóságához fordul: foglalkoz- 
tassa a dolognélkülvalókat. És a direktor 
elfogadta a javaslatot: jőjjenek az em- 

itani berek, dolgozhatnak a bányában, de egy 
ág feltétellel: 

rosti A város minden munkanélküli nután, 
1ő er akit foglalkoztat, juttasson erdejéből az 
ni be igazagtóságnak havonta és fejenként há- 
lvga romnegyedöl fát... . 

in. Mi A bányaigazgatóság megfizetteti a 
- Mi készségét. Shylockká lesz, mikor nem is 
émon kölcsönt ad, hanem kötelességet teljesit, 
g mikor nem i a városnak tesz szolgálatot, 
nhanem a szociális érdeknek, az országnak. 

Ha lehet dolgozni azokban a bányákban, 
ra akkor feltétel nélkül kell dolgoztatni. Ez 

erkölcsi parancs. melyet minden vállalat- 
E nak, kivált kincstárinak, önként, magától 
k ell teljesitenie. Micsoda szerencsétlen 
ák. elfajulása a lelkiismeretnek, amely még 

a legszánalmasabb munkanélküliségből, 
a legszükségesebb közmunkából is hasz- 

a not akar kipréselni? 
v a egyszer a lelktkből lehetne már a 

morális kötelesség és emelkedettség ara- 
nyát kibányászni - ellenszolgáltatás 
nélkül! 

miniszterelnök ur ujra nyilatkozott. Ez- 

zafi és kormányférfi legbensőbb tudatosságá- 

is szünetel vagy csak vacillál a munka. 

Szefda 1932 Január 4 

sen segiteni kell. Alamizsnával? Nem, 
munkával. Ott a bánya, az aknázatlan 
aranyával, rajta, csak a módját, hogy 

... 

Főszerhesztő: 

Szele Béla dr. 

Argetoianu 
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az olasz királynál 
Az olasz lapok szerint a 45 percig tartó kihallgatás alatt 

iontos külpolitikai kérdésekről tárgyaltak 

Bukarest, január hő 4. 
A fővárosi lapokhoz érkezett jelenté- 

sek szerint 

Viktor Emánuel olasz király vasárnap 
délelőtt 10 óra 1 perckor kihallgatáson 

Hogadta a Rómában tartózkodó Arge- 
toianu román pénzügyminisztert. 

A kihallgatás pontosan 45 percig tartott. 
Az olasz lapok általában igen nagy je- 

lentőséget tulajdonitanak Argetoianu ki- 
hallgatásának s nagy cikkekben engedik 
sejteni, hogy 
az olasz király és a román pénzügymi- 
niszter közötti tárgyalások fontos kül- 
politikai kérdéseket érintettek. 

A kommentárok általában kihangsulyoz- 
zák annak szükségességét, hogy a két or- 
szág között ezután még fokozottabb mér- 
tékben kell kiépiteni a baráti kapcsolatot. 

lehet, hosu már ed- 
dem összeül a romnaám- 

aeresz bizotisás 
Chica külügyminiszter a holnapi minisztertanács után 

sajtóexpozét tart a tárgyalás anyagáról 

A román-orosz tárgyalásokkal kap- 
csolatban Bukarestbe érkező jelentések 
azt a szenzációs hirt közlik, hogy 

az előzetes megbeszélések talán már 
5-én, kedden megkezdődnek Rigában, 
ahoová a román kormány az összes elő- 
zetes utasitásokat megküldötte Sturdza 
ottani meghatalmazott miniszternek. 

A szovjetkormány ugyanis január 
15-ikét jelölte meg a tárgyalások meg- 
kezdésére, a román kormány azonban a 
válaszjegyzékben január 3-két kérte tár- 
gyalási napként, azzal az indokolással, 
hogy szeretné a tárgyalásokat még a le- 
szerelési konferencia megkezdéséig befe- 
jezni. A román kormány kérte azt is, 

AA AAAAaAAA 

el Bukarest, január 4 
hogy a tárgyalási szinhely Riga legyemn. 
Erre a jegyzékre a szovjet mind a mai 

napig nem adott hivatalos választ, kiszi- 
várgott hirek szerint azonban nincsen ki- 
fogása a román javaslat ellen s igy sok 
a valószinüsége annak, hogy az 
tárgyalások Sturdza meghatalmazott mi- 
niszter és a szovjetkiküldött között már 
holnap, január 5-én megindulnak. 
A bukaresti sajtót és a politikai kö- 

röket igen erősen érdeklik az oroszorszá- 
gi hirek A kormány kedden délután 5 
órakor minisztertanácsot tart, amely ki- 
zárólag az orosz szerződés kérdéseivel 
foglalkozik. A minisztertanács után Ghica 
külügyminiszter részletes nyilatkozatot 
A a belföldi és külföldi sajtó képvise- 
őinek. 

Az örök kérdés, mely feleleíre vár: 

Bukarest, január 4. 
A fővárosi lapok ujra szorgalmasan 

foglalkoznak a nemzeti-parasztpárt el- 
nökválságának kérdésével. Az ujabb ér- 
deklődést természetesen Titulescu szemé- 
lye magyarázza meg, aki január 12-én 
érkezik Bukarestbe, amint ez most már 
hivatalos helyekről is kiszivárgott. 
Titulescunak diplomácia dolya csak 

január 20-án lesz, amikor a lausannei 
jóvátételi konferencián kell megjelennie. 

Teljes egy hét áll tehát rendelkezésé- 
re, hogy Bukarestben tájékozódjék a 
belpolitikai helyzetről s végérvényesen 
döntsön: elvállalja-e a nemzeti-paraszt- 
párt elnökségét, vagy nem. 

A fővárosi ellenzéki lapok Titulescu ér- 
kezésével kapcsolatban mind egyetlen 
egy nótát fujnak: 
A londoni követ egy hétig tartó buka- 
resti tartózkodása föltétlenül döntő for- 
dulatot ad a belpolitikai helyzetnek. 

Titulescu egyébként föl fogja keresni az 
összes pártvezéreket s miután minden 
véleményt meghallgatott, csak azután 
fog danteni. hogy belekapcsolódik-e a 

Akar, vagy 
nem akar? 

Január 12-ike után megoldódik 
a ilulescu-rejtély 

belpolitikai életbe, vagy pedig továbbra 
is megmarad diplomáciai szolgálatában. 

Curentul ugy tudja, hogy Titulescu 
már döntött is. San-Moritzban kijelen- 
tette volna egyik politikai barátjának, 
hogy 

a lausannei jóvátételi konferencia le- 
zajlása után valószinüleg hosszabb idő- 
re elhagyja a diplomáciai pályát. 

Ez a kijelentés, ha valóban megtörtént, 
feltétlenül azt mutatja, 

belpolitikai életbe, amit viszont az adott 
körülmények között csak a nemzeti-pa- 
rasztpárton keresztül tehet meg. 

A Cuvantul közlése szerint Tituloscu 
elhatározása még nem végleges éppen 
ezért a nemzeti-parasztpárt ujabb javas- 
latot tett Mihalachenak, hogy amennyi- 
ben Titulescut mégeem sikerül megnyer- 
ni az elnökség vállalására, ugy vállalja ő 
ezt a nehéz posztot. Mihalache elfogadta 
ezt a javaslatot, de kikötötte, hogy a két 
alelnöki tisztségre Vajdát és palamelyik 
parasztpárti vezető politikust kivánja 
megnyerni, 

A. szám 
XXXVIII. évfolyam 

előzetes 

hogy Titulcscu 
visszatér Bukarestbe s belekapcsolódik a 
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Amerikában 
veszekednek... 
Amerika állandóan szidja Európát, mi- 

ért fordit annyi pénzt a fegyverkezésre 
- amiben teljesen igaza is van, - de az 
amerikai kormány is változatlanul óriási 
összegeket költ hadifelszerelésre. Amióta 
Hoover felfügesztette a hadiadósságok fi- 
zetését, a lyuk az amerikai államkincs- 
tárban még nagyobb lett. S mivel fizet- 
ni i sem szeret, ennélfogva az ame- 
rikai képviselőház és szenátus most, ami- 
kor jóváhagyta a Hoover aláirta morató- 
riumot, egyuttal kegyetlen kritikát gya- 
korolt az elmök politikája, az európai ál- 
lamok gazdasági és pénzügyi rendszere 
fölött. Akármilyen kellemetlen is, az 
amerikai kormány kénytelen lesz az adó- 
kat kiadósan felemelni, még pedig első- 
sorban azokat az adókat, amelyeket a 
gazdag emberek fizetnek, mert a szörnyü 
mumnkamnélküliség következtében az eddigi 
kényelmes módszer, a fogyasztási adókat 
felemelni, már nem válik be, mert a fo- 
gyasztás a minimumra csökkent. 
Az amerikai parlament most három 
ártra bomlik. A rövidlejáratuak, a 

Rosszulejátatuak és az adóemelésellenzők 
pártjára. Az első csoport azoknak a ban- 
koknak az érdekeit szolgálja, amelyek 
rövidlejáratu kölcsönöket adtak Németor. 
szágnak. Ezeknek összege 600-700 millió 
dollárra tehető, de lehet ennek a kétsze- 
rese is. Ugyanis az amerikai bankárok 
nem mindig közvetlenül nyujtották köl- 
csöneiket, hanem angol, hollandi vagy 
svájci tőkéseknek adták, akik azután a 
magas kamatláb reményében Németor- 
szágba továbbitották. Mivel azonban a né- 
metek nem tudnak fizetni, ők se tudják 
viszont a tőkét az amerikai hitelezőknek 
visszaszolgáltatni. 

Ennek a pártnak a politikai álláspont- 
ja a következő: Németország képtelen 
egyszerre reparációkat is, rövidlejáratu 
adósságokat is visszafizetni, tehát törölni 
kell a reparációkat. Mivel azonban az án- 
tánt államai csak ugy tudják Amerikának 
a háboru alatt felvett kölcsönöket vissza- 
fizetni, ha Németország reparációt fizet, 
tehát el kell engedni az összes hábo- 
rus addósságokat. Otto Kahn, az Európá- 
ban is jól ismert nagybankár azt inditvá- 
nyozta a szenátusban, hogy az összes ha- 
diadósságokat s a reparációkat, illetve a 
reá vonatkozó kötelezvényeket és szer- 
ződéseket a tengerbe kell sülyeszteni. A 
mikor az adózni nem akarók dühösen 
kérdezték, mi lesz akkor az amerikai 
pénzügyekkel, akkor Kahn dadogni kez- 
dett s megtagadta a feleletet. 
A másik párt ama bankok érdekeit 

képviseli, amelyek a külföldnek hosszu 
lejáratra adtak kölcsönt. Ezek nincsenek 
annyira megijedve, mint a rövidlejáratu- 
ak, de azért ők is azon a véleményen 
vannak, hogy a reparációk fizetését fel 
kellene függeszteni. Az amerikai legna- 
gyobb bank elnöke a szenátus pénzügyi 
Bizottsága előtt kijelentette, hogy ha Né- 
metországot nem mentik fel a reparációk 
fizetése alól, akkor a német ifjuság for- 
radalmat fog csinálni. Erre egy szenátor 
megkérdezte: Nem fogja-e eme példa 
nyomán az amerikai ifjuság is kivánni, 
hogy töröljék azokat az adósságokat, a 
melyeket az amerikai kormány a háboru 
folytatása céljából belföldön, a saját 
állampolgáraitól vett fel? A nagyhatal- 
mu elnök kijelentette, hogy erre a kér- 
désre nem tud válaszolni. 
A három párt egymás ellen mérges saj- 

tóhadjáratot folytat. A Hearst-féle sárga 
sajtó, amely a háboru alatt a németek el- 
len izgatott, s minden amerikai embert, 
aki a háboru ellen szállott sikra, mint né- 
met kémet bélyegezett meg, most német- 
párti és franciaellenes s mindenkit, aki 
nincs a pártján, azzal gyanusit meg, hogy 
megvették a francia bankok. Szóval nagy 
a veszekedés Amerikában s a lármától el- 
bóditva. az amerikai közvélemény nem is 
veszi észre, hogy a hadiadósságok, cövid- 
és hosszulejáratu adósságok nagyrésze 
menthetetlenül elveszett. Keserü lesz az 
ébredés! 

Sz.
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Kelepleződik a nagyszebeni diákkongresszus 

ILER és CUZA 
öttek 

némei főödelegálusának 1itlokzalos feladaita 

Hitler kötelezte magát Románia 
határainak tiszteletbentartására 

Bukarest, január 4. 
z egész ország demokratikus sajtója 

és szabadelvü közvéleménye érthető meg- 
uütközéssel tárgyalta mostanában azt a 
tényt, hogy a Román Diákok Keresztény 
Nemzeti Szövefségének Nagyszebenben 
leza jloft országos nagygyülésén kirivóan 
mnépes delegációval képviseltette magát a 
német főiskola hallgatók nemzeti szer- 
vezete, amely az utóbbi időben teljesen 
a hitlerizmus befolyása, sőt irányitása 
alatt müködik. 
A német szélsőjobboldali diákság kép- 

viselőinek a nagyszebeni kongresszuson 
való szinte tüntető megjelenése annyival 
is inkább indokolt feltünést keltett, mert 
tudvalevőleg egyetlenegy német diák- 
egyesület sem tagja a népszövetsegi esz- 
mekörben mozgó Nemzetközi Diákszövet- 
ségnek, amelynek viszont a román kce- 
resztény nemzeti diákszövetség egyik fő- 
oszlopa és legjelentékenyebb Tiháléja A 
mint emlékezetes, a Nemzetközi Diákszö- 
vetség a nyáron a román tag-szervezet 
előzetes meghivasára éppen Bukarestben 
tartotta meg világkongresszusát A nem- 
zetközi diákságnak ebben a parlament- 
jében pedig, hire-hamopa sem polt a né- 
meteknek, akik azért nem lépnek be a 
főiskolások világszervezetébe, mert ez - 
akár a Népszövetség - a jelen: egi or- 
szághatárok alapján áll s nem hajlandó 
elismerni a nemzeti szövetségeknek azt a 
gát. hogy a más államokban kisebbség- 

ént élő azonos nemzetiségü diákságot is 
felöleijék és reprezentáliák. Ezzel szem- 
ben a német nemzeti diákszövetség kitart 
a pángermán felfogás mellett s ezért tart- 
ja1! magát távol a diákság népszövbetségé- 
ő 
Ilyen körülmények között a hitlerista 

mnémet diákság kiküldötteinek a nagysze- 
bbeni kongres szuson történt demonetrativ 

részvétele nyilván azt a törekvést igyeke- 
zett kifejezésre juttatni, hogy a pánger- 
mán szellemü német jobboldali föigl ko- 
lai hallgatók szervezete a Nemzetközi 
Diákszövetség keretein kipül, sőt annak 
mintegy háttérbe szoritásánal. közpetlen 
együttlmüködést kiván létrehozni az 
ugyancsak jobboldali szinezetü román 
keresztényy nemzeti diákszövetséggel. 

Ez a törekvés lényegében egyértelmü 
azzal, mintha egy olyan állam. amely 
nem tagja a Nemzetek Szövetségének, 
arra igyekezne rápenni egy másikat, a 
mely piszont beletartozik abba, hogy CGenf 
megkerülésével szövetkezzék pele speciá- 
lis célok elérése érdekében. Már ez egye- 
dül is megmagyarázza hát azokat az ag- 
godalmakat, amelyeket a hitlerista diák- 
ságnak a román diákszövetséggel való 
barátkozása demokratikus körőöl kbem fel- 
idézett. Egyébként a román diákszövet- 
ség vezetői is ráeszméltek később ennek 
a fura játéknak a veszélyességére s a 
kongrceszus végén gyorsan bizonykodó 
táviratokat menoesztettek egyrészt a Nem- 
zetközi Diákszövetségnek, másrészt fran- 
cia és lengyel testvér-szervezeteiknek. 
amelyek ugyancsak méltatlankodni kezd- 
tek e hitszegésnek tetsző német orientáció 

fölött. 
Egyezkedések Cuzával 

A hitlerista diákküldöttség romániai 
akciója azonban nem merült ki csupán 
a nagyszebeni kongresszuson való részvé- 
telben. Amint most kiderül, a delegáció- 
nak messzemenőbb fel adatai poltak, ame- 
lyeknek szintén sikerrel tett eleget. 
A német barnaingesek megbizottainak 

abban állott ugyanis a küldetése, hogy 
formális kapcsolatot teremtsenek általá- 
ban minden olyan romániai szervezettel, 
amelynek a programmja azonos, vagy 

eeseseseeee.... 

cLOÖréies reltevne re 

aA CELSZERC REKLAM YAKORLAI 
MÓDSZEREnN EMERIETŐ DUSAN 
LLsZ1ALil szAkrOtY FAi 
. fkE S. 

EALOGH SANDOR 
Kiadóhiva al: 

Budapest, V. Bálvány-ucca 12. 
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telenül is eszembe jutott. hogy most, 

nagyjában hasonló az övékével. A kül- 
döttség vezetőjének, Motz-nak, aki kü- 
lönben már régen nem tényleges főiskolai 
hallgató, hanem csak diákovezér, kifeje- 
zett megbizatása és meghatalmazása volt 
arra is, hogy 

szabál uszerü tárgyalásokat folytasson 
a keresztény nemzetvédelmi 'iga el- 

nöfépel. Cuzával., 

A nagyszebeni kongresszus után Motz 
evégből Bukarestbe jött, aho' felyette az 
érintkezést a cuzista vezérekkel. Tárgya- 
lásaik a parlameny ülésszak utolsó nap- 
jai eralt folytak le s - amint most a 
Curentul tudósitója Jasiból, a cuzisták 
főfészkébő! jelenti - közovetlenül kará- 
csony előtt eredménydus megeguezéshez 
pvezeítek. 

AAAAAAAAAAAAALA 

15 perc a 
rendőrségen: sslédi pénz 

Székelyudovarhely, január 4. 
Hirt adtunk már arról, hogy a székelyud- 

varhelyi rendőrség egy több megyéből regru- 
tálódó pénzhamisitó társaságot fülelt le. Ez- 
zel kapcsolatban munkatársunk tizenöt percig 
a rendőrség „foglya" volt. 
Az alábbi, ennek a tizenöt percnek a tör- 

ténete. 
* 

Az első percekben kissé fáztam. Ennek 
azonőan nem az általam megsértett erkölcsi 
világrend bosszuálló kezétől való félelem volt 
az oka, hanem tisztán a főkapitány ur szo- 
bájában fennálló hőmérsékleti viszonyok. Va- 
sárnap délelőtt volt, - nem volt befütve. 
Hiába: azért már a rendőrségnek sem megy 
olyan nagyon jól: vasárnap nem érdemes be- 

Legfennebb egy-egy ujságiró téved füteni. 
be. azoknak pedig nem árt, ha hozzászoknak 
ahhoz, mikor majd Jorga ő excellenciája füt 
be nekik. Fáztam, nézegettem a falon egy 
pár körözött, szelid arcu gyilkos fényképét, s 
azt hiszem, nem követtem el bünpártolást, a 
mikor Wilde Oszkár eme sorai jutottak 
eszembe: 

De hány olyan bvan, ki megőli azt, 
Amiért szerelemre fakadt! 

Ez sandaszemüű nézéssel ől, 
Az sug mézes szapakat, 

A gyáva talán csókkal teszi, 
A bátor acélt ragad... 

Ezekért a sorokért tulajdonkép bocsánatot 
illene kérnem Wilde-től is és Öntől is, aki ta- 
lán nem igy képzel el egy cikket a pénzha- 
misitókról. Tudni kell azonban, hogy e kettő 
tulajdonképp összevág: a fenti sorok a világ 
leggyönyörübb bünügyi riportjából valók, - 
bocsánat, ha ön erre nem kellene külön fi- 
gyelmeztetni -: „A readingi fegyház balla- 
dájá"-ból. 

Istenem, irodalmárkodás e szegény pénzha- 
misitók bőrén! Mindegy: elbirjuk ezt is. 
Még jó, hogy a harmadik percben belépett 

Mesesan rendőrkapitány. 
- Na, tessék nézni - szólt - ott jönnek 

a piacon. A fényképésztől jönnek. 
Az ablakhoz mentem. Ott jöttek ötön, ők. 

akik ugy gondolták, hogy pénzt hamisitanak. 
A téren jöttek keresztül, condra posztóban és 
nyögtek a falu nyomoruságától. S ahogy jöt- 
tek s ahogy néztem ezt az ötöt az emeletről, 
a méreteket a végtelenségig nyujtva, önkén- 

ahogy 

ballagunk át az élet térein, fentről talán ép- 
pen igy néznek, éppen igy néznek és sajaál- 
nak minket .. ne tessék azonban félni, erre 
már nem tudok idézetet. 
Különben is, ekkor a főkapitány ur megkér- 

dezte, (ezt persze előre megbeszéltük). hogy 
mit vállalok? Sikkasztást? Betörést? Házas- 
ságszédelgést? - Hogy mire érzek hajlamot. 

Kissé szédültem. Hátha elárulom magamat. 
A főkapitány ur különben is olyan furcsán 
néz és annyi efféle marhaságot olvastam ösz- 
sze Rágyujtottam. 

Hiitvesgyilkosság - mondtam kissé bi- 
zonytalanul, talán e fenti szavak hatása alatt: 

.a bátor acélt ragad. Ragadjunk tehát 
zeélt. 
Hitvesgyilkosság - mondtam még egy- 
szer és ugy vélem, szavaimból kicsendült az 
előre megfontolt szándék. 
A főkapitány ur elismerően bólintott. 
Én leültem és a csuklómra rákattintotta a 

bilincset. 

Valamennyi programmatikus 

ujabban a jasi főhadiszállásról, 

Ézze! szem 

lélegzettek fel és egyszerre mozgatni kezdték 

„Vajjon tud-e magyarul?" 

haoi ezer lejt" 

kördés tüzetes m rttyz után fgyz5 
könyvet vettek amel yben pontosan 
körülirták a Hitler- és Cuza-párt együtt- 
müködésének a feltételent ugy bel-, mint 
külpolitikai tekintetben. 

Egy szenzációs megállapodás 
Az egyezmény pontiait jermészelesen 

szigoru titokban tartiák. a megálla- 
podás néhány részlete égie kiszivárgott 

Ezek szerint a paktum a Hitler-féle 
hires 16 irányelo jegyében fogamzott. 
A cuzisták kölelezik benne magukat 
ra, hogy minden rendelkezésükre álló 
eszközzel küzdeni fognak a jelenlegy eu- 
rópai szövetség-rendszer megbáljeialásá: 
ért, tehát elsősorban Névszövetség ellen. 

a huleristák kötelezvték magu kal arra, 
hogy klpolitikai logramm jekbe [ 
peszik Románia jelenlegi határainák a 
tiszteletbentartását s ebben a pbonatko- 
zásban nem harcolnak , békeszerződé- 
sek repiziójáért. 

Ezzet kapcsolatban az a kompromisszu- 
mos mnegoldás, amelyhez a paktumban 
jutotfale. bizonyos feltételek mellett ki- 
mondjea egy romár- magyar unió kivő 
natosságát és cél kitüzését is. 

korántsem egyezerü diákvezére, a Hitler. 

A szenzációs egyezményt a hitleristák 
részéről Motz, mig a , a keresz- 
tény nemzetvéd olmi 1i a nevében, termé 
szetesen Cuzával az élükön, a hat rezér. 
férfi irta alá. 

tárgyalások során kitünt, hogy Motz 

Hamis ezresek, 
huamis huszlejesek 

er 

Ebben a pillanatban kisérték be őke. A 
vállukra sulyosodó nyomoruságot lebillentet- 
ték a sarokba és összehuzott szemekkel néz- 
tek farkasszemet a társadalommal. 
A főkapitány kiment s a szobában mi ma- 

radtunk haton. Ők ötön s én. 
Eleinte ügyet sem vetettek rám. Ez szinte 

bosszantott és hanyagul megcsörditettem hi- 
lincsemet. E hang körbefutott a szobában és 
felfényesitette arcukat. Megkönnyebbülten 

Határozott kezeiket. respektussal pislogtak 
ftelém Én „gyakorlott" mozdulattal megigazi- 
fottam nyakkendőmet. Őrült sikerem volt: az 
egyikük elkuncogta magát. Összesugtak: 

Ekkor egyik egy lépést tett előre, az ajtóra 
pillantott és ugy a fejével és tekintetével 
kérdeze: „na mi az?" 
Hangom knock-outolta a feszült csendet: 

„asszonyügy." 

Egy lelógóbajuszu megvakarta az állát s 
ugy mormogta: „asszon. 

nek egyebet. 

s maguk? - fordultam feléjük. 
aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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féle nemzeti-szocialista pártnak. Eg 
fő-ad jutánsa ugyanis a hirhedítté pólé 
senberg urnak, Hitler leendő éle 
niszterének, aki nemrégiben Londonban, 
most pedig Amerikában késziti elő a ta- 
lajt a „náci"-k rövides uralomrajutásá- 
nak. Mőlz állitólag arra van kiszemelve, 
hogy Rosenberg külügyminisztersége esc- 
tén ő 'egyen a délkelet-európai német 
politika e őadója és irányitója. Ezért tár- 

iinkognitójában ezek- gyal ő diák vezéri 
az országokban e vezette le 

együttmüködési sárgyalásokat Cuzáékkal 
Romániát illetőleg. 

a tekintetbe vesszük azt az az egyre ke 
tlerek 

hamarosan könnyen hatalomra juhnarak 
molyabbá váló lehetőséget, h 

Németországban, ugy a Cuzáékkal kötött 
titkos szövetségi paktumuk le nem be- 
csülhető jelentőséget nyer Románia poli- 
tikája szempantjából is. Gondoljunk csak 
arra a meglehetősen biza:mas viszonyra, 
amely a csze pártja és a kormány kö- 
zött mindeddig fennáll, arra, hogy a kor- 
mány szivesen veszi ennek a ezélső job 
oldali alakulatnak a támogatását a Bize- 
nyos takintetben uiég befolyásoltatni 
engedt- magát általa. 

z a paktum nem maradhat állásfogla 
lás nélköül a kormány részéről, amely cez- 
után nem falódhat együtt azzal a párt- 
tal, amely most már kifejezetten és szer- 
ződésszerüleg szövetségesévé vált a Hit- 
ler vezetése alatt álló német barnainge- 

seknek. 1x) 
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Egy. bőrkabátos válaszolt: 
- Ugy mondják, hogy pénzhamisitás. 
Egy kis alacsony ember, egy gondolattal 

távolabb a többitől, ijedt szemekkel pila 
tott a bőrkabátosra... és kár, kár, hogy eb- 
ben a pillanatban megszólalt a telefe 
asztalon. 
Egy sorba merevedtek megint, ö 

szemekkel. 

Amiről aztán a renkörfökepitány 
informált, az már nem érdekes. 
Kacsó Domokos szászmagyarósi gazdánál 

kaptak 48 darab hamis ezrest. Kacsó azt ál- 
litja, hogy neki egy nyárádszeredai ember, a 
szintén letartóztatásban levő Gálfalvi Ferenc 
adta. Gálfalvi mindent tagad. Igaz, hogy ná- 
la már 1930-ban találtak egy alkalommal 27 
darab ezrest, kliséket, anyagot és müszereket, 
de azért tagad. 
Általában mind tagadnak. Mi is elemé 

* 
Aztán a főkápitány ur levette bilincseimet. 
Egész vörös volt a csuklóm. 

megszok ják, Ő mosolygott s azt mondta: 
csak először van az. 
Még csak ennyit: Ha egyszer, mit lehessen 

tudni, tényleg valami pechem lenne igen tisz- 
telt eljövendő hitvesemmel, előre tiltakozom, 

hogy e riportomat csatolják anulsésképpen 
az előre megfontoltság vádja mellett. 

Tomcsa Sándor 

„Eddig sem kaptunk annyi 
fizetést, mint egy cselédleány' 

Löpéte, január . 
Az udvarhelymet yvei rómaj katholikus 

felekezeti tanitók közgyülést tartottak. 
A közgyülés tárgyosorozatában a tanitó- 
ság belső üg ei szerepeltek. F Belső ügyek 
gerincét pedig a legujabban fogaunatosi- 
tott fizetésleszállitás kérdése alkotta. 
A fizetések leszállitására irányuló tö- 

rekvés közjelenség a mai viszonyok kö- 
zött. Ebbő a ezempontból tehát a feleke- 
zeti tanitók is alig emelhették volna fel 
tiltakozó szavukat. A bőséges esztendők 
elmultak, a takarékosság mindenütt pa- 
rancsoló szükségesség. 
Csakhogy... 
Csakhogy a felekezeti tanitóságnál cz 

a takarékosságra felépitett fizetéseszái- 
litási akció szinte egyet jelan! a te jes ki- 
pé zéssel. Náluk a bőséges esztendők sem 
oltak bőségesek. 
Az elnöki megnyitó,. amit a közgyülés 

határozati javaslatnak tekintett és fega- 
dott el, többek között ezeket mondja: 
„Mi, felekezeti tanitók 1918 után 3--6 

épig teljesen ingyen. oagy még alamizs- 
nának sem mondható összegekért négeztük 
a jegidegő őbb munkát , abban a re- 
ményb en, majd a visszamenőleg is 
kiutalandó hogy segélyből mindent ren- 
dezünk, halomra gyüjtöttük az adóssá- 
got. csak azért, hogy a mindenna i szá- 
raz kenyérre' iskoláink fennmaradásit is 
biztosilhassuk. Kesernesen tapasztaltuk. 
hogy a jólét és a bőség azon napjaiban. 
amikor egy cselédleány a koszzán és a 
lakásán kipül havbonta ezer lejt. keresett, 
mi 400-500 lejért dolgoztunk és szeren- 
csés nolt az. aki meg fudta keresni a 

zása 6 ezer lej volt évente. 

Röviden, váz! atosan, egy tanitoi sors: 

„Több, mint 20 évi tanitói szolgál 
után még póstamesterséget is vá at. 
mert innen, ha keveset :s, de pontosan 
megkapta a fizetését. Tanitój járandósá- 
gát is fölvehette, ha 5-6 aónam hátra- 
ékos részletelkkben is. Kántori jevadal ma- 

korülmé- 
nyekhez mérten tehát „dus jövedelme 
volt, szemben többi és nem lyon szeren- 
csés kollégáival, Igaz, hogy nyole gyer- 
mekkel áldotta meg az élet, de ezek kö- 
zül négyre 1924 után már iz volt vala- 
mi kiadása. És mégis: 

három épvvel ezelőtt csináltatta ma 
nak az utolsó rend ruhát. masfél. én- 
pel ezelőlt az uojsó pár cipőjét, mig 
felesége az uiolsó három ép alatt össze- 
sen ezer lejt költött ruházkodásra, 

És tovább: 
„Miféle furcsa métely mérgezte meg a 

világ lelkét? Trösztök, kartellek élnek 
és halmozzák a világ kincseit pénzes- 
zsákjaikba. Kéj és tobzódás ül vigyorog- 
va az összegyüjtött javakon e inkább a 
tenger mélyébe sülyeszti az életet adó 
gabonát, felgyujtja a gyapottermést, 
semhogy az éhező milliók segitségére ei- 
etne. Az ilyen rothadt társadalom meg- 
érett az elpusztulásra... 
A felekezeti tanitóság a bőséges idők 
ben is hét sovány eszlendőt éll, A töb- 
bi társada'mi oszlályok uszhattak a bő- 
ségben. nekik, a tanitóknak még morzsa 
is alig jutott. 
„Csak tengettük detünket.. ..." 

A közgyülés az aybázi főhatásáshoz 
fordult a rüség őszinte feltárá- 
sával. 

TNUR ... 
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kereskedő 
az iparos 
a földmives 
a mumnkás 
tisztviselő 

a magánzó 

Hogyankelli32:fen szadó 
terheket bevallani és iizetni 

A pénzügyminiszter ujévi „szózata" az ország adólizető polgárságához 
Bukarest, január hó 4. 

Ujévi összefoglalónkban, amelyet a 
azdasági helyzet fekete statisztikájáról 
irtunk. rámutattunk arra, hogy az ál- 
amháztartás egyensulyát biztositó adó- 
rés 1932-ben husig és csontig vágó 
reszióval fogja kisajtolni az ország, la- 
osságából a költségvetésben előirány- 
ott bevételi összegeket. Az adózási „tor- 
ajáték" már kezdetét is vette. A pénz- 
gyminiszterium ujév napjára „szózatot" 
tézett az ország adófizető polgárságá- 
oz, és ebben ismerteti azokat a módoza- 
okat, amelyek szerint 1952-ben fizetnie 
ell az adót a kereskedőnek, iparosnak, 
városnak, munkásnak. tisztviselőnek, 
agánzónak, szabadfoglalkozásunak és 
ltalában mindenkinek, akire az érvény- 
en levő adózási törvények konatkoznak. 
A pénzügyminiszter az adóvallomások 
egtételében semmilyen késést nem tür 

endeletét teljes szövegében adjuk köz- 

Január 1-31: 
az adóvallomások benyujtási 

ide e 
A pénzügyminiszter hivatalos rendelke- 
ése szerint az egyenes adó vallomások 
enyujtása január elsejével veszi kezde- 
ét és 31-én ér véget. A nagyvállalatok és 
szvénytársaságok adóvallomásának be. 
vujtása a közgyülés után történik. Az 
ven vallomások benyujtási határideje 
ebruár 28-án jár le és nem április 30-án, 
imint az az elmult évben volt. Ezzel kap- 

rolatban a pénzügyminiszter ugy hatá- 
ozott, hogy 

a terminusokon tul nem fo adja el az 
adóvallomási iveket. Az adókivetések 
ellen benyujtott felebbezések letárgya- 
lásáig mindenki köteles a janunár-ápri 
lisi évnegyedre szóló adóját befizetni. 

befizetésre kerülő összeget az elmult 
vi adókönyvecske alapján állapitják 
neg és az csak ideiglenes jelleggel bir. 
z azt jelenti, hogy amennyiben a polgár 
elebbezése kedvezően dől el, ugy az el- 
ő évnegyedben esetleg tul fizetett össze- 
ket az adófizető polgár javára irják. 
Az adóvallomásokat hivatalos iveken 

ell megejteni a következő módozatok 
mellett: 

Azok, akiknek jövedelme kercskedelmi, 
pari, vagy szabadfoglalkozást gyakorló 
munkából ered, a 4-es számu iven kötele- 
tek adóvallomásukat benyujtani. A -ész- 
énytársaságok, valamint a szabályszeri 
önyvekkel és mérleggel rendelkező 
kereskedők és gyárosok pedig a hivatalos 
4. bis" jelzést viselő vallomási iven. 
zzel szemben az összes globális adózás 
lá eső jövedelmeket az 5-ös számu nyom- 
atványon kell benyujtani. ; 
A falusi lakosság ugyancsak az 5-ös 
zámu nyomtatványon fogja globális adó- 
allomását benyujtani. 

Azok a falusiak azonban, kiknek 1931- 
en összjövedelmük kisebb volt 20.000 

lejnél, mentesülnek az adóvallomás kö- 
telezettsége alól. 
A pénzügyminiszterium előirja, hogy a 
ormulárékon feltüntetett összes rubriká- 
at ki kell tölteni, mert ellenkező esct- 
ben a hatóságok semmisnek veszik a val- 
omási iveket és az atdókötelezetteket 
igyanugy büntetik, mintha csak nem ad- 
ak volna be adóvallomást. Azt, hogy a 
nyomtatvánvokat hogyan kell kiállitani, 
az adófizetők a nyomtatványokon feltün- 

meg. A 4.-4. bis. és 5-ös számn nyomtat- 
ányokat az adhivatalok kötclesek a la- 
kossár számára kiszolgáltatni. 

Mit kell bevallani 
az adólizetőknek 

Azok a kereskedők. iparosok és gyáro- 
ok, akiknek az adóját 1929, 1950 és 1931 
Evekben átlagosan 150 ezer lejt meghala- 
ló jövedelem után állapitották meg, a 

másaikat beadni. még pedig ugy. hogv a 
örvény által előirt kategóriák szerint az 
uj adót három évre előre lehessen meg- 
állapítani. Ezek a kategóriák, amelyek a 
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neg. Éppen ezért a pénzügyminiszterium 

tetett részletes utasitásokból tudhatják 

4-es számu nyomtatványon fogják vallo- 
] adóvallomást benyujtani és mellékelni az 

delemmel rendelkező polgárok is csak az 

„patenta fixa" illetve a rögzitett adózási 
reneszethez tartoznak. A többi jövedel- 
meket: mint a fizetések, tantiemek, oszta- 
lékok, amelyeket ugy az elementáris. 
mint a globális adó alapján megadóztat- 
nak, a megfelelő formulárékon kell be- 
vallani ugyanugy. mint az előző évben. 
A mezőgazdasági jövedelmeket és az 
ilyen természetü tulajdont csak globá- 
lis adókivelésre kell bevallani. tekint- 
ve, hogy csak ilyen cimen esnek meg- 
adóztatás aljá,k 

az adókivetést magát pedig a hatóságok 
az 1928-ban megejtett jövedelem-össze- 
irás alapján fogják eszközölni. Az ilven 
természetü globális jövedelmek bevallá- 
sa szintén az 5-ös számu adóvallomási 
iven történik. 
Az épületeket szintén csak a gloháns 

adó bevallásánál kell feltüntetni, ugyan- 
csak az 5-ös számu nyomtatványon. Az 
1921 év után épitett uj épületek nenrásá- 
nál feltétlenül fel kell tüntetni azt. hogy 

uj épitkezés, tekintve, hogy csak igy al- 
kalmazhatják a hatóságok az i931 au- 
gusztus 35-án megszavazott törvénybhen 
előirt adóengedményeket, amelyek je- 
ientős summákat tesznek ki az uj házak- 
nál. 
Minden olyan épület számára, amelyet 

mindezideig nem adóztak meg, külön adó 
vallomást kell benyujtani a 3-as számot 
viselő nyomtatványon. Amennyiben az 
adóvallomások elkészitése alkalmával az 
adófizető nem ismerné előre rendkivüli 
jövedelmeinek összegét, mint például a 
tantiemeket, osztalékokat, futalékokat 
tb. ugy az adóvallomási iven ugyanazt 
az összeget köteles feltüntetni, mint ame- 
lyet 1931-ben beinkasszált az előző év 
iárandóságaiként. 
Azok, akik családi állapotukra való te- 

kintettel vagy más cimen kivánnak adó- 
engedménveket elérni, az adózási tőr- 
vény 66. szakasza értelmében külön dek- 
laráción kell azt kérjék, és ezt feltétle- 

nül csafolni kell az adóvallomási ivek- 
hez. 

ÁAz irástudatlanok számára, vagy pedi 
általában azoknak, akik nem képese 
adóvallomási iveiket kitölteni, 

az adóhivatalok tisztviselői kötelesek 
hivatalból és minden dijazás nélkül el- 
végezni azt. 

Az adóvallomás azonban csak az érdekelé 
fél saját kezü aláirásával érvényes. Ez 
az intézkedés különösen a falusi lakosság 
számára jelent nagy megkönnyitést, te- 
kintve,. hogy rengeteg magyar adófizető 
olyan van, aki főleg a román nyelv hiá- 
nyos ismerete miatt nem képes adóvallo- 
mási ivét kitölteni. 
Az 5-ös számu adóvallomási ivnek var 

egy rovata, amelyben statisztikai adato- 
kat kérnek az dófizetőtől. Ebbe a rubri- 
kába nem kell egyebet beirni, mint a ház 
és a lakások jövedelmét, valamint a szol- 
gaszemélyzet és az automobilok számát. 

Akik nem kötelesek adóvallomási ivet beadni 
A pénzügyminiszter rendelkezése sze- 

rint az alábbi kategóriákba tartozó pol- 
árok nem kötelesek adóvallomási ivet 
eadni: 
1. Nem köteles globális adóvallomást 

beadni az a polgár, akinek évi jövedelme 
beleszámitva feleségét és családjának töb- 
bi tagjainak jövedelmét is, nem haladja 
meg a 20 ezer lejt. Amennyiben az ilyen 
kisjövedelmü polgárok családi állapotuk- 
ra, vagy más körülményre való hivatko- 
zással adóenyhitésre ivánnak igényt 
tartani, ugy ezt az adóvallomások be- 
nyujtásának időszakában az 5-ös számu 
nyomtatványon kötelesek kérni. Ellenke- 
ző esetben semmiféle engedményben nem 
fognak részesülni. 

2. Globális adóvallomás kötelezettsége 
alól metesülnek azok az adófizetők, akik- 
nek csupán egyetlen jövedelmiik van és 
ez is kereskedelmi, ipari vagy más sza- 
badfoglalkozásból eredő. Az ilyen jöve- 

elementáris adókivetés számára fognak 
adóvallomást ber '-i, amelyen fel kell 
tüntetniök, hogy a bevallott jövedelmen 
kivül sem neki, sem pedig családiának 
más jövedelme nincs. Ezen adóvallomás 
alapján fog meglörténni tudvalevően a 
globális adó kivetése is. A családtagok 
részére kért adóengedményeket az ele- 
mentáris adóvallomáson kell feltüntetni. 
A globális adóra vonatkozó bármilyen 
más természetü engedményt az 5-ös szá- 
mu adóvallomási iven külön be kell nyuj- 
tani. Meg kell jegyeznünk, hogy az olyan 
adófizető, akinek jövedelme csak a fize- 
téséből, vagy házának jövedelméből ered, 
az 5-ös számu iven köteles globális adó- 
vallomását benyujtani. Ezek a köz- és 
magántisztviselők. mig a fentebb felso- 
roltak, szabadfoglalkozásuak. napszámo- 
sok, kézimunkások stb. voltak. 
A fizetésből élő adózók. vallomásuk 

ml'é kötelesek az „M4A. 19" jelzést viselő 
igazolást mellékelni, amely tudvalevőleg 
pénzben vagy természetben kapott összes 
járulékait, napi dijait, gratifikációit tün- 
teti fel. Ezt az igazoló irást saját felelős- 
ségére az az intézet vagy vállalat köteles 
kiadni. amelynél 1931 év folvmán az illető 
adófizető alkalmazásban volt. Ezek a 19- 
es szému mo'lek a pénzügyigazgatósá- 
goknál vagy adóhivataloknál szerezhe- 
tők be. 

3. Azon dófizetők. akiknek akár globá- 
lis. akár pedig elementáris megadóztatás : 
alá eső jövedelmük az előző évihez vi- 
szonyitva előreláthatólag nem fognak 
változni és amennyiben sem miüködésiük 
helyét, sem nedig vállalkozásuk jellegét 
meg nem változtatták, nem kötelesek 
globális adóvallomást beadni. Ebben az 
esetben 
a megadóztatása az előző évi jövedel- 
mek alapján történik. 

Az esetleges engedményeket azonban 
ezeknek is külön kell kérni. mert ellen- 
kező esetbe elesnek a tavaly élvezett jó- 
gaiktól. Ajánlatos tehát ilyen esetben 

adóengedmények elismertetéséhez szük- 
séges okiratokat. 
A kereskedelmi könyvek vezetésére 

kötelezett vállalatok és intézmények 
minden körülmények között kötelesek 
globális adóvallomási ivet beadni, 

tekintve, hogy a könyvekben feltüntetett 
összegek nem lehetnek azonosak az el- 
mult évben kimutatott összegekkel és igy 
a jövedelem is változik. 

A pénzügyminiszterium rendelkezései 
ellen vétőket, vagy pedig azokat, akik 
adóvallomási iveiket hiányosan töltik ki, 
hivatalból fogják megadóztatni. Az adó- 
kivetések napját falragaszokon 
idejében a közönséggel tudatni. Az adó- 

fogják 

vallomást benyujtó adózókat kivetőbi- 
zottságok kötelesek beidézni. Akik nem 
kapnak idézőt, azt jelenti, hogy hivatal- 
ból állapitották meg adójukat. Azok szá- 
mára, akiket tévedésből vagy más okból 
nem idéztek meg, vagy pedig idézésüket 
nem kapták kézhez, külön tárgyalási na- 

pokat fognak kitüzni a téves adókiveté: 
sek elkerülése végett. 

A pénzügyminiszterium a rendelet ki- 
adásával egyidejüleg január 15-ig meg- 
hosszabbitotta azon kimutatásoknak be- 
nyujtási idejét, amelyeket magánválla- 
latok és más magánintézetek kötelesek 
benyujtani az 1931 évben folyósitott fi- 
zetések, tantiémek, részesedések és más 
jövedelmek végösszegéről. Az intézke- 
dés ellen vétőket adóeltitkolás cimén fog- 
ják eljárás alá helyezni. Ugyanakkor kö- 
telezi a rendelet a butorozott szobák, szál- 
lodák, penziók stb, tulajdonosait, hog 
lakóikról az adókivető hatóságoknak ké 
rés esetén a legprecizebb felvilágositá- 
sokkal szolgáljanak. 
Az adókivetések az egész ország terü- 

letén tehát január 1-én megkezdődtek és 
azok visszavonhatatlanul január 31-én ér- 
nek véget. 

aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Dimineatfa szerinit: 
E...-.-.-.-.e-.-e-e-..... 

léírejött a román kölcsönrc 
vonatkozó megcéyezés 

Még kél ujabb kölcsöni kap Románia 

Bukarest, január 4. 

A Dimineata szerkseztőségéhez érke- 
zett magántávirat szerint 

azok a tárgyalások, amelyek a román 
Nemzeti Bank és a francia jegybank 
között az ujabb román kölcsön ügyében 
hetek óta folynak, elérkeztek döntő fá- 
zisukba. 

A Dimineata távirata szerint a megegye- 
zés minden valószinüség szerint már ma 
vagy holap létrejön s igy legkésőbb hol- 
napután aláirják a szerződést. 

Kiegészitésképpen még azt közli a 
Dimineata, hogy 

a kölcsönszerződés aláirása után nyom- 

-........... 

Asúren «(Aoltlóé Merzd sBRASssó 

ban sor kerül két ujabb Romániának 
adandó rövidlejáratu kölcsön érdemi 
tárgyalására is. 

Ezek közül az egyiket, mintegy 100 mil- 
lió frank értékben az amortizációs pénz- 
tár vené fel, a jelenlegi pénzpiacon elér- 
hető legelőnyösebb feltételek mellett. A 
másik, 120 millió frankos francia kölcsön 
re az államnak volna szüksége ahhoz, 
hogy fedezhesse a költségvetési hiányo- 
kat. 

A bevezető tárgyalások már erre a két 
rövidlejáratu kölcsönre is folyamatban 
vannak s a jelek szerint a francia nem- 
zeti bank teljes támogaását nyujtja Ro- 
mániának. 

SZENZÁCIOS FILMPREMIER: 
Január 6-tól fut, egyidejüleg a londoni. párisi, amszterdami, római, 
brüsszeli és newvork-i premierekkel, Romániában először, az utól- 

érhetetlen tilmalkotás: 

SENKI ORSZÁGA 
amelyet az Astra Apolló igazgatósága nagy áldozatok árán szerzett meg 

Ma héttőn. lanuár 4.én 
utóljára Wihar a Márpátok ielett 

orn 



. 

: 

] 

.
.
 

Amerika és Japán nyomása alatt... 

A szovjct semlegességi cépenményel: 
ahogyán a viláápolitika tükrc mutatja 
Franciaországoil és szövelségeseit a leszerelés, a Szovjeiszövefségei 

a Távol-Kelei problémája ösziökéli a megegyezésre 

A szovjct nem ismeri cl, dc hajlandó üsztcletben tartani 
nyugati szomszédai jelenicél területét 

Bukarest, január 4. 
Nem csupán Kelet-Európa békéjének a 

megszilárdulása, hanem az általános vi- 
lágpolitikai feszültség enyhitése szem- 
pontjából is különös jelentősége és fon- 
lossága van annak a ténynek, hogy Ro- 
mánia és a Szovjetszövetség a francia- 
orosz és lengyel-orosz semlegességi 
egyezménnyel összefüggésben s teljesen 
azonos törekvéssel ismét közvetlen, az 
előzőeknél azonban továbbmenő ered- 
ménnyel kecsegtető tárgyalásokba bocsát- 
kozik. A gazdasági és politikai érdekel- 
lentétek jelenlegi rendkivüli és veszedel- 
mesen idegesitő kiélezettségében ugyan- 
is, éppen a döntően kritikus leszerelési 
értekezlet összeülésének az előestéjén, ki- 
vételes szerepet nyer minden, még csak 
árnyalatszerü javulás is, amely az egyes 
államok piszonyában beáll, mert hozzá- 
járul a bizonytalanság és bizalmatlanság 
válság-sulyosbitó légkörének annyira 
szükséges eloszlatásához. Az adott nem- 
zetközi konjunkturában egy románm--orosz 
megnemfámadási szerződésnek, amely az 
eddiginél jobban, nyiltabban és meggyő- 
zőbben tisztázza a két állam egymással 
szembeni magatartásának a békességét, 
határozottan messzeható lesz a hordereje. 
Hogy mindez távolról sem szokványos 

frázis most, rögtön megvilágosodik előt- 
tünk, ha egy kicsit behatóbb pillantást 
vetünk a nemzetközi helyzetnek ama vo- 
matkozásaira, amelyekre Románia és a 
Szopjetszövetség szomszédai piszonyának 
a normalizálása, megtisztulása és bizto- 
bb nyugvópontrajutása lényeges befo- 

íyással lehet. Ha szemügyre vesszük azo- 
kat a főbb inditó-okokat, amelyek egy- 

felő: franciaország, másfelől pedig a 
Szovjetunió részéről kiérlelték az akciót 
a semlegességi egyezmények e láncolatá- 
nak a kikovácsolásához. 
A francia-orosz tárgyalások emléke- 

zetesen még 19351 májusában kezdődtek 
Párisban, mégpedig eredetileg olyan cél- 
kitüzésekkel, amelyek azóta a világpoli- 
tika fejleményei következtében sokban 
számottevően módosultak 
Nem szabad figyelmen kivül hagyni, 

hogy akkoriban egészen más volt Fran- 
ciaország helyzete, mint ujabban. A nagy 
köztársaság elszigeteltnek, sőt erősen szo- 
rongatottnak látszott, s ugy tünt, hogy 
Németország, Anglia és Amerika való- 
ságos egységíronttal bekeritették és rövi- 
desen hegemonisztikus politikája feladá- 
sára kénvyszeritik. „A német-osztrák 
vámunió-terv következtében - irták a 
lapok - megrendült, mi több, kihever- 
hetetlen csapást kapott a briandi straté- 
gia, amely a békeszerződések és a jóvá- 
tételi követelések mániákusan szivós kö- 
rülbástyázását célozta. A francia-ellemes 
tábor már szinte diadal-ünnepet ult. 
Ekkor, ebben a nemzetközi konstellá- 

cióban indultak meg a szorosabb egyutt- 
müködésre irányuló tárgyalások Páris és 
Moszkva között. 
A szovjet friss tőkéket. hiteleket remélt 
az ötéves tero megpvalósitásának a biz- 
tositására annak ellenében, hogy éppen 
ebben a meglehetősen kedvezőtlen szi- 
tuációjában közeledett Franciaország- 
hoz, amely viszont Németország és An- 
glia nyomásának az ellensulyozására 
szándékozott felhasználni - mint ré- 
gen is - az orosz jegesmedbpét. 

Mert ha Oroszország Franciaország irán- 
ti lekötelezettségéből felhagy a németba- 
rátsággal és nem feszélyezi,. nem tartja 
sakkban keletről Lengyelországot, ugy 
Párisban egyszerre nyugodtabban alhat- 
nak a német mumuetól. 
A nyár folyamán azonban tudvalevő- 

leg olvan fordulat következett be Európa 
gazdasági, pénzügyi és politikai helyze- 
tében, hogy ez a francia haditerv, Fáris 
és Moszkva összefogása, elvesztette egy- 
előre az időszerüségét és értelmét. Nemet.- 
országot s általában Közép-Európát me- 
gint leteritette a pénzügyi krach, eőt le- 
rogyott hamarosan Anghia ies. 
A francia kakas ujból korlátlan ur lett 
az európai szemétdombon, nem volt hát 
már rászorulva az orosz medpe segitsé- 
gére. 

A szovjet is visszahuzódott, mert a fran- 
cia tőke kétségbeesett megriadása meg- 
fosztotta attól a reménytől, hogy Fárie- 
ból mostanában pénzt, vagy számottevő 
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hiteleket kaphasson. 

csináltak s elfoglalták előbbi állásaikat, 
amikor 
a francia-orosz megegyezés eszméjé- 
nek uj rendeltetést, elgondolásokai és 
tartalmat adtak a hirtelen megovaltozott 
viszonyok, amelyeket a nyárvégi és 
őszi ovilágpolitikai események terem- 
tettek. 

Európa katasztrófális pénzügyi ée gaz- 
dasági összeomlása, amely Franciaorszá- 
got ismét nyeregbe segitette, egyben na- 
gyon keserüvé jis tette a megujhodott gall 
feneőbbséget. A fergeteg, amely legázol- 
ta az európai országok nagyrészét, mind- 
inkább megtépázza a francia kakas szi- 
mes tollazatát is. 
Washingtoni utja meggyőzte Lavalt ar- 

ról, hogy 
pancigországnak uj uralmában enged- 

ményeket kell tennie a legégetőbb kér- 
désekben, igy a leszerelés és a jóváté-- 
teli adósságok tekintetében, amelyek 
sulyosan befolyásolják a világgazdasá- 
gi pálság alakulását. 

Amerika csak abban az esetben hajlandó 
most már beszélni a háborus adósság- 
terhek enyhitéséről, ha előbb nemcsak a 
jóvátetelek ügyét rendezik gyökeresen, 
hanem Franciaország hozzájárul a 
verkezés, a hadikiadások tetemes csök- 
kentéséhez, amit eddig beteges biztonság- 
komplexe miatt meghiusitott. Tennie kel- 
lett ennélfogva valamit abban az irány- 
ban, hogy a lefegyverzési konferencián 
rugalmasabban kezelhesse az „előbb biz- 
tonág, s csak azután leszerelés' cimü ko- 
nok tézisét, mert különben eleve teljes 
csőd fenyegetné a genfi konferenciát, 
márpedig ez az európai erők nagy bir- 
kózása lesz s mint ilyen, csak mégjobban 
elmérgesitheti a világhelyzetet, ha Fran- 
ciaország és szövetségesei továbbfeszitik 
az amugyis elpattanással fenyegető hu- 
rokat. 
A francia-orosz tárgyalásokat tehát 

folytatták, noha a kiindulási célokból 
mindkét részről éppen a leggyakorlatibb 
jelentőségüek kiestek. S néhány hónap- 
pal ezelőtt 

a páltozott körülmények ellenére, sőt 
kifejezetten tekintettel rájuk, mégis 
létrejött a két egykor szövetséges nagy- 
hatalom között egy ugynevezett „nem- 
támadási egyezmény', 

amely a következőket mondja ki: 
a két szerződő hatalom nem köpet 

el egymás ellen támadó jellegü tényke- 
dést és nem folyamodik áboruhoz: 
ha palamelyikük ellen egy harmadik 
hatalom követ el támadó aktust, ugy a 
másik szerződő fél azt nem segiti és 
semleges marad; nem gátolják egymás 
gazdasági érvényesülését; tartózkodnak 
az egymás belügyeibe paló beavatko- 
zástól olyan szándékkal. hogy fegyver- 
rel dönisék meg fennálló államrend- 
jüket s pégül a felmerülő konfliktusok 
elsimitására békéltető eljárásban álla- 
podnak meg. 
Franciaország a maga részéről ahoz a 

feltételhez kötötte emnek a semlegességi 
egyezménynek a végleges aláirását és ra- 

tifikálását, hogy a Szovjetszövetség előbb 
hasonló szellemü paktumot köteles kötni 
Lengyelországgal is. Ennek megfelelően 
Moszkva az ősz folyamán utóbbival is 
megállapodott, ez viszont szövetségi vi- 
szonyára való tekintettel azt szabta fel- 
tételül, hogy a Szovjetszövetség Romá- 
niával szintén azonos célu és értelmiü 
egyezményt kössön. 
A szovjetvezetők készek is teljesen ki- 

épiteni ezt a semlegeességi szerződésrend- 
szert Oroszország valamennyi nyugati 
szomszédjával, de csak ugy, hogy 

az egyes egyezményekben nem ismerik 
el kimondottan jelenlegi határaikat, 
hanem csupán arra kötelezik magu- 
kat, hogy a szerződés két épi időtarta- 
ma alati nem folyamodnak erőszakos 
módozatokhoz azok megopáltoztatására. 

Románia ugyan természetszerüleg ezek- 
nek a tárgyalásoknak a során is igyekez- 
ni fog szorgalmazni a Dnyeszter-határ 
szentesitését, minthogy azonban ez a tö- 
rekvés nyilván meghiusitaná a megegye- 
zést az időleges semlegességre, minden 
bizonnyal el fogja fogadni a szovjetfor- 

fegy- 

hogy 

mulát, amely még a diplomáciai és ke- 
resk i kapcsolatok felvételére is 
eléggé kedvező alapot nyujt a nemtá- 
madási garancia idejére. 
Amig a leszerelési és adósság-probléma 

megoldásának és az európai biztonságér- 
zet helyreállitásának a parancsoló köve- 
telménye az, amely Franciaország és szö- 
vetségesei számára ajánlatossá teszi a 
szovjettel való békés együttélés külön 
szerződésekkel való biztositását, 

Oroszországnak sincs kepvesebb oka ar- 
ra, hogy nyugati szomszédait a lehető 
legmesszebbmenőleg semlegesitse. 

„A szovjet ujabban, amióta minden ere- 
jét az első ötéves terv minél sikeresebb 
megvalósitására összpontositja, szigoru- 
am a reálpolitika ületére szoritkozik 
diplomáciájában. Kétségtelenül ugy lát- 
ja, hogy a békeszerződések reviziója, ez 
a legnehezebb európai probléma, nem a 
közeljövő ügye s hogy ez és más nyugati 
érdeke nem követel részéről erőszakos be- 
avatkozást a kontinens politikájába. 
Ezzel szemben 

az, amit Japán Mandzsuriában muüovel, 
egyre komolyabban vpeszélyezteti a 
Szopjetszövetség ázsiai pozicióját. 

Nem valamelyes imperialisztikus, terjesz- 
kedési törekvéseit, hanem most már ma- 
gukat Szibéria létfeltételeit, életlehetősé- 
geit s ezáltal a nagylendületü tervgaz- 
dálkodás jövőjét is. Elég egy tekintet 
Mandzsuria térképére s könnyü rájönni, 
hogy a Csicsikár és Charbintól északra 
eső területek ellenőrzésével Japán elvág- 
hatja Vladivosztokot és a tengerparti 
orosz tartományt Szibéria testétől, tehát 

hozzáférhetetlenné teheti a szopjet szá- 
mára a Csendes-óceánt. A szopjci-tulaj- 
dont képező és közös orosz-kinai ke- 1 gető válság sürgető leküzdésére. 
zelésben levő Keletkinai pasutvonalat 
................. .. 

A kerekasztaltól 
- a lelarilóziaflásig 

Bombay, január 4. 

Gandhi előrelátható letartóztatása be- 
következett. A mahatma 
letartóztatását megelőző- 
leg tárgyalni akart az in- 

kijelentettee hogy 
nem hajlandó fogadni, 
mert a kongresszus enge- 

AAAAAAAA 

eet lltazrazas 

A balóság ölbelen kézzel nézi a pusztulási 
Gyergyóaltalu, január 4 

Hetek óta borzalmas skárlátjárvány dü- 
höng Gyergyóalfalu községben és a be- 
tegség szabadon szedi áldozatait, mert 
nem történik semmi olyan hatósági intéz- 
kedés, amely pusztitó utját megállitaná. 

Eddig több mint husz iskolásgyerek : 
halt meg a járvány következtében és 
ma már igazán alig van család, ame- 
lyet gyászba ne döntött volna. 

A járvány annyira rosszindulatu, 

Nem mer fellépni a Tápbol-Keleten, mer 

rültekintésből is 

nek milyen előnyös hatásai lahetnek az 

Besszarábia 

Gandhiismén 
Dörtömbem üil 

Több mint 20 gy 
eddig a skárlát Gyergyóalialuban 
Egy 50 éves iérii is áldozatul esett a veszedelmes járványnal 

japán máris halálra itélte jövedelmez ség szempontjából, 
azáltal, hogy elfoglalta és sebtében mind, 
járt össze is kötötte azokat a vasutakat 

Csicsikártól a Nonni folyó hid. 
ján, majd Taonan-on és Kirin-en át , 
oreai Seisin-kikötőbe futnak ki. Ez 

vonal csaknem párhuzamos a keletkinai 
vasuttal, szóval a legkárhozatosabb kom 
kurrenciát jelenti. : 
Mindennek ellenére a szovjet, összesze 

ritott ajakkal bár, csaknem érthetetlen 
önuralommal volt kénytelen szemlélni : 
japán imperializmus fenyegető és még 
mindig folyamatban levő térhóditásál 

riában. 

amelyek 

félti az ötéves tero munkájának a sike 
rét s mert tudja, hogy Varsóban é 
Helsingforsban is igen élénk érdekl 
déssel figyelik elejétől fogna a man 
dzsuriai japán akció fejlődését. 

Ha engedné magát beugratni Kele 
nyugati, európai szomszédai aligha hagy 
nák, vagy hagyták volna kihasználatla 
nul ázsiai lekötöttségét s törekedtek vol 
na nyomást gyakorolni rá. 
1 pén ugyancsak tisztában van ezzel 

a helyzettel s - amint az események mu 
tatják - i 
dig is. 
Ugyanakkor tehát, amikor a szovjet 

nek általában fontos, hogy nyugodtan 
koncentrálhassa magát belső tevekenye 
gére, kiváltképpen nyugati szomszédai 
nak a semlegesitésére a japán étvágy 
fulkapásainaik a mérséklése szempontjá 

l is. 
* 
és igen vázlatos kü 

itetszik már, mennyir 
kivánatos most ugy Páris, Varsó, Buka. 
rest, Helsingfors és Riga, mint Moszkva 
óhajainak a nézőszögéből a keleteurópai 
semlegesség biztositása s hogy egyben en 

Ebből a futólag 

egész világpolitika kedvezőbb kibonta 
kozására. ; 
kölönösképpen Romániát véve, még 

érdésének a további dip! 
máciai nyitvamaradása esetén is csa 
haszna lehet abból, hogy a szovjet a Kel 
log-paktumot és Litvinov jegyzőkönyvét 
jóval meghaladó erejü és értéka ünne 
pélyes fogadalmat tesz teljes scmleges. 
ségének a megőrzésére. Bajainkat, nehé 
ségeinket tekintve, mi sem nyerhetün 
kevesebbet a nyugalom érzetéből és tuda 
tából, mint a szovjet. Talán igy előbbre 
jat végre a lefegyverkezés és a nemzet.- 
közi bizalom hatalmas fontossága ügye, 
amely utjában áll az országok vállveteti 
együttmüködésének a pusztulással fenye 

ű 

Kőrösi Sándor 

detlenségi mozgalommal való fenyegető- 
zéssel nyomást akar rá gyakorolni s egy- 
ben közölte, hogy minden engedetlenke- 
dést a legnagyobb eréllyel tör le. 

Gandhi, az alkirály elutasitó válaszá- 
val kapcsolatosan kijelentette, hogy ez a 
ormány egyik legszerencsétlenebb lépé- 

se volt. 
z. 

. 

ermeket vitt el 

az áldozatok között még ötvenéves 
férfi is akadt. 

Most is, amikor ezt a tudósitást irjuk, 

öt gyermek fekszik ravatalon. 

A községben valóságos pánik tört ki, a 
mit csak fokoz az a körülmény, hogy az 
egészségügyi szervek, amelveknek a 
járvány megfékezése kötelességük vol- 
na, ölbetett kézzel nézik az eseménye- 
ket és nyoma sincs a preventiv gondosko- 
dásnak. 

Teleton 145 feediente Mezéd BRASSO 
Ma. hétlőn utóljára Kedden 
zenetilalom miatt nincs előadás) „A lelbbeté szülz 

Szőke Szakáll, Lissi Arna és Fritz Schult-al 

Szen: „Csél-resgimaemai beme 
Egy super-sláger katona operette, mely maradandó slágere lesz Brassónak. 

"



Lokál... Hajnali félhárom.. A terem- 
ben enyhe sötétség ter- 
jeng, amit a bárzsar- 
gon hangujatvifágitás- 
nak nepvez. ÁAz excen- 
trikus pápua táncosnő- 
ről ilyenkor már rend- 

szerint kiderül, hogy 
szögedi tájszáólással be- 
széli a magyar nyelvet. 
Pohosodásnak indult 
aranuifjak hanyatla- 
nak egy pohár Arog 
fölé. feldöntött 

; Ralackból miniatür 
liagaraként coztailpa- 
fak zuhog a parkett- 

re. 
4A falióra fertálytkongató neszére disz- 
ingoált ámokfutás üti fel fejét a zene- 
arban, A szakszofon ásitó öbléből ideg- 

ezd az accordeon s a d már elemi 
rőpel püföli agyba-főbe a kifeszitett hó- 
agot. AÁmokfutás pesz erőt a primáson 

5, aki a terem közepére rohanna rikoltja 
ezüstlő megafon csöpén át: Rumbaaaal! 
Párok csörtetnek sikongova a sikos par- 

ettre, vad örvényben kavarognak a lá- 
ak. Rumba. Miniha egy láthatatlan bár- 
iixer keze rázná a táncolókat össze-visz- 
za. Roppant korszerü ez a tánc. Megrá- 
ó, mint az életll! 

A fover egyik zugában anyóka szen- 
lereg egy rozzant széken. Ajkain boldog 
posoly révedezik. Amióta a bárhabitüék 

bacsora után a rumba ütemeire rázzák 
nagukat, forgalma jelentősen emelkedett. 
A rumba rettentően ragados. A lokál 

lőtt munkanélküli áll... A holnapra gon- 
lol s teste görcsösen összerázkódik. 

- Fordulat a Szakáli-ügyben. Csiksze- 
edából jelentik: A zakáli-ügyben 
jabb érdekes fordulat történt. A csend- 
rök ismeretes nyilatkozatait, amelyek- 
en a vizsgálóbiró brutalitásairól szá- 
oltak be, visszavonták az ügyészségen. 
sok huza-vona után nem is lehet meg- 
epődni ezen bár furcsa, hogy egy hiva- 
ása magaslatán álló csendőrt hamis nyi- 
tkozat adására birhasson valaki!? Lehet, 
egy azzal indokolnak, hogy verték 
ket. 

- Marószódát ivott, mert megbecstele- 
itették. Bukarestből jelentik: 
barbulescu tizenhétéves munkásnő, aki a 
Valter-féle selyemgyárban dolgozik, teg- 
hap korán hazatért lakására, ahová 
emsokára öt ismerős fiatalember álli- 
oit be akik a leánnyal élcelődni kezd- 
ek. 
iz ötödik, egy Tomescu nevü soffőr azon- 
ban visszamaradt és erkölcstelen merény- 

arbulescu az eset után marószódát ivott, 
1gy. hogy haldokolva szállitották a kór- 
ázba. A soffőrt letartóztatták. 
- Maromegyei hirek. Marosvásárhelyi 
udósitónk jelenti: Az elmult vasárnapon 
larosmegye több községében véres össze- 
üzésekben robbant ki a borral és pálin- 
kával aláfütött legényvirtus. Marosszent- 
innán magyar és román legények része- 
en tódultak ki a korcsmából az utcára és 

ért és kisérőjét, akik szétoszlásra szóli- 
ották fel őket. A csendőrök eleinte szu- 
onnyal igyekeztek védekezni, de amikor 
12 főből álló legénycsoport tagjai do- 

ongokkal támadtak, Florea káplár elsü- 
ötte szolgálati fegyverét. A golyó Kiss 
Márton legényt találta sziven, aki a hely- 
zinén meghalt. 
igyészségtől és csendőrparancsnokságtól 
larosszentannára bizottság szállt ki és a 
vétes vasárnapi tragédia körülményeinek 
kivizsgálása közben megállapitotta, hogy 
Florea jogos önyédelemből hasz- 
hálta fegyverét. - Backamadarason Dénes 
lózsef a korcsmában belekötött Ferenczi 
árolyba. Veszekedés közben bicskát 
ántott s azzal Ferenczit a hátán sulyo- 
san megsebesitette. Ferenczit kórházba 
szállitották, Dénest a csendőrség letartóz- 
tatta, - Mosoni Menyhért és Bereczki 
Mihály backamadarasi legények a vendég- 
őben összeszólalkoztak Kiss Menyhérttel. 
mikor távoztak, karókkal és késekkel 

megtámadták és sulyos sebeket ejtettek 
ajta. A két vérengző legényt letartóztat- 
ták, áldozatukat haldokolva szállitották 
a marosvásárhelyi közkórházba. - Russu 
Mihály mezőkapusi gazdálkodó házából 
az elmul éjszaka 15.000 lei értékü hol- 
mit loptak. A csendőrök a betörés gyanu- 
a alatt Kozár János odavaló embert le- 
tartóztatta, - Betörtek Farkas Zsigmond 
marosvásárhelvi kereskedőnél is. akitől 
öl b ezer lei értékü árut raboltak el. A 
tendőrség nyomozza a betörőket, 

Tauz 

okkos tam-tam bugyborékol elő. Zokogni 

arioara 

égyen közülök később eltávoztak, 

etet követett el a leány ellen. Marioara 

egtámadták Florea Andrei csendőrkáp- 

marosvásárhelyi 

1 

! -Nagy késéssel közlekednek a hóvi- 
harok miatt a vonatok. Tegnapra az egész 
országban ismét erősen havazni kezdett, 

nek, amelyek sulyosan hátráltatják a for- 
almat. A vonatok a legtöbb irányban 
éséssel közlekednek, igy például a Szi- 

titanak, hat-nyolc órai differenciák 
vannak a menetidőben. Zilah és Szilágy- 

busz a viharban eltévesztette az irányt és 
árokba fordult. Többen könnyebben meg- 
sebesültek. Szilágysomlyó teljesen el 
van zárva a külvilágtól. két nap óta még 
posta sem érkezik ide. Hasonló hireket je 
lentenek az ország többi részeiből is. 

szebb filmszinházában, a „Mozartsaal"-ban a 
„Senki országa' cimü hatalmas filmalkotást, 
mely három hét óta óriási sikerrel fut Német- 
ország fővárosában (e) 

- SZARVAS NYULAK. Londonból je- 
lentik: A Minnesota államban levő St." 
Paul városka környékén egy csapdában 
két nyulat fogtak, amelyeknek homlokát 
egy hüvelyk átmérőjü, két hüvelyk hosz- 
szu szarvak diszitik. Az egyik példányt 
a minnesotai egyetem természetrajzi in- 
tézetébe küldték, a másikat közszemlére 
kiállitották. 

- Elbolonditotta a brassói tüzoltóságot. 
Batz Jenő, Vasut-utca 34 szám alatti lakos 
hétfő délelőtt betörte a Vár-utcai tüzjelző 
automota üvegét, amelynek következté- 

ahol hamarosan meggyőződtek, hogy 
puszta felültetésnek éldozatai. A rendőr- 
ségnek sikerült kézrekeriteni a fiatalko- 
ru csinytevőt, aki ellen a szokásos eljá- 
rást meginditották 

- A „Toroczkói menyasszony" Brassó- 
ban. A Victoria Sportklub szerdán (Viz- 
kereszt napján) és csütörtökön mükedve- 
lői előadást rendez, amely alkalommal 
Indig Ottó nagysikerü szinmüvét a „To- 
roczkói menyaszonyt' mutatják be a 

kező előadásra. amelyen Vaier Sándor, 

Szántó Lajos. Balogh Miklós, Tóth Samu 

és Balogh Zoltán fognak tehetségükről ta- 

nuságot tenni sikerült a volt brassói ma- 
gyar szintársulat tagjai közül Tóth Boris- 
kát, Battyán Kálmánt és Lukács Edét 

megnyerni, akiknek a neve a mükedve- 

lői előadások nivóiát tulszárnyaló, élve- 
zetes előadást biztosit. 

- A BRASSÓI NYUGDIJASOK FIGYEL- 

MÉBE! Értesülésünk szerint a brassói pénz- 
ügyigazgatóság a nyugdijilletmények kifize- 

tését január hó 11-én kezdi meg. 

- AMERIKAI LÉGHAJÓ EURÓPAI LÁ- 
TOGATÁSA. Londonból jelentik: A „Daily 

Mail" értesülései szerint, a világ legnagyobb 

léghajója, az amerikai „Acron" a közeljövő- 

ben átrepüli az óceánt s ez alkalommal An- 

gliát is meglátogatja. 

HIUSAG 

- De Ilonka, miért állsz lecsukott 
szemmel a tükör előtt? 
- Azt akarom látni, milyen ovagyok, 

mikor alszok. 

- UJABB BANKBUKÁS NEWYORKBAN. 
Newyorkból jelentik: Amerikában ismét ösz- 
szeomlott egy nagy bank. A Hartford City 
Bank Trust Comp. szombaton beszüntette fi- 
zetéseit. A bank betétállománya huszonöt- 
millió dollár volt. Az ujabb nagyarányu 
bankbukás az érdekelt körök előtt kinos fel- 
tünést keltett. 

ERDÉLY TÖRTÉNETE. Irta dr. Jancsó 
Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadásra 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélyi ma- 
gyar szellemi élet a maga elárvuliságában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muakás- 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb értel- 
mében. Ez a magyar bölcsesség hatja át min- 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

- Senki országa. (Filmbemutató a 
brassói Astrában.) A Senki országa egy 
váromladék a francia és a német ífront 
között. A borzalmas közelharcok össze- 
visszaságában itt hozza össze a sors az 
entente haderegben szolgáló angol, fran- 
cia és néger katonát, a központi hatalmak 
hadseregében harcoló német és egy zsidó 
katonával. Kimozdulni nem tudnak, 
mert mindkét front ellenségnek hiszi őket 
és minden megmozdulásukra borzalmas 
kereszttüz a válasz. A külöböző náció- 
beli, de a közös sorsban egymást kitünő. 
en megértő katonák ébrednek rá a hábo- 
rus öldöklés nagy céltalanságára. Az ösz- 
szes eddigi filmek közül ez az egyetlen 
amely minden jelenetével a háboru ellen 
demonstrál, amelyben semmi nyoma 
nincs a romantikus hősiességnek, s a 
mely a félrevezetett tömegek haznue Jlel- 
kesedése helyett, az egyéni tragédiákon 
keresztül. az igazi pacifista gondolat ex- 
ponálódik. Müvészi szempontból, a mo- 
dern filmtechnika minden nagyszerii esz- 
közének felhasználásával, monumentális 
alkotás a „Senki országa". ...k... 

a legtöbb helyen erős hóviharok dühönge- 

lágyságban, ahol valóságos orkánok pusz- 
is 

somlyó között egy utasokkal telt autó- 

100.000 EMBER nézte végig Berlin leg- : 

ben a tüzoltóság ki is vonult a helyszinre. 

brassói közönségnek. A sikeresnek igér- 

KORTÁRS. VIGYÁZAT! 
Esti 11 óra. 
- Első eszkadron, elő...ő..rel 
A hangárok feinyilnak és 90 páncóélos 

aeroplán sorakozik egymás mellé. Fény- 
sugarak vágják át az éjszakát, füttyJe- 
lek kereszteződnek, utasitások repkednek 
a drótokon keresztül, 
- Mehet! 

A 90 gép 400 kilométeres gyorsasággal 
szeli át a lepegőeget. 

Bukarest szórakozik Ez a pváros köny- 
nyü és kellemes életet él. Óriási étter- 
mek, mulatók, caffé chantant-nk pete- 
kednek a közönségért. Transzparensek 
vakitanak az éjszakában. Zene oponaglik 
a lokálokban, a bor édes és csiklandó, 
flinom mámor üli meg az éjszakát, 
Béke pan. 
A repülők átsuhannak Horvátország fö- 

lött, maguk mögött hagyják a Vajdasá- 
g0t, 4000 méter magasságból látják a Bá- 
nát fényeit, átugranak a Dunán s elérnek 
Munténia lapályaira. 
Alattuk csillog a Balkán metropolisa. 
A vezéraeroplánon egy őrnagy ül. 

kákkal, 
Az egyiket moonnomja. E pillanatban, 

kis sötét vasgömböcske zuhan alá a gep- 
ből. Nem nagyobb, mint egy csecsemő- 
kaponia s legfeljebb kilogrammnyi le- 
wet. 
Egyenesen a főpósta tetejére esik. 
Olvuan ez a postaépület, mint egy vár. 

Méteres falat, gigászi oszlopok. Talán 
Verdun lehetett igy megépitve, melyet a 
németek 20 éppvel ezelőít 1916-ban (most 
(1936-ot irunk) minden áldozat és erőfe- 
szifés ellenére sem tudtak bepenni. 
A basgömb egyenesen a póstára esik, 

átüti a tetőzeteil, a harmadik, második s 
első emeletet, majd a háromméteres be- 
ton pinceboltozatot s bevágódik a föld 
alá. 

Ite azután izzani kezd. Nélperc mulna 
már háromezres hőfoku sugárokat bo- 
csát, ki százméteres körzetben, S másfél- 
perce mulova a pósta és környékén az 
összes házak lángban állanak. 
Öt perc leforgása alatt a 90 aeroplán 
9000 ilyen pasgömböcskét bocsát alá Bu- 
karestre, A főpváros óriási lángtenzerré 

vpáltozik, a lepegő elviselhetetlenül for- 
ró, égett hus szaga teszi fojtóvá az at- 
moszférát, 
A kilencoven gép széditő iramban ke- 

reng a metropolis fölött. Egyre nagyobb 
és nagyobb bombák hullanak alá. Az 
egyik fajta csőalaku. „Blindex"... mondja 
rajta az embléma, Egykilométeres kör- 
zetben mindenkit megopakit, 
Az ellipszis-alakunak „Bersol' a nepe. 

Ahol pukkan, ott lehull az epidermisz 
s az emberek bőr nélkül,nyers, rószaszin 
és pérző hussal futunk őrjöngove az éj- 
szakában, 

Éjszaka három óra. 
Csak rom maradt a fővárosból. A kül- 

pvárosi mezőségeken néhány félig megsült, 
vak és süket őrült bolyong és orditozik. 

szakértőkhöz, mi történne Párissal egy 
légitámadás esetén? 
A szakértők csak igen gyöngén felel-- 

tek. Körülbelül ugy. ahogy mi azt 2uka- 
restre alkalmazova fentebb elmondottuk. 
A technika már oly messze ért, hogy a 
fantázia nem tudja utolérni. 
Legjobb primitipo egyszerüséggel beje- 

lenteni Önnek, hogy néhány épen belül 
elepenen meg fog égni. Gyermeke testé- 
ről lemarják a bőrt. Apja szemei kifoly- 
nak, Felesége megfullad, 
Hadüzenet nem lesz. 

még békésen iddogál a pendéglőben s két 
óra muloa már csak a pörkölt hus illata 
jelzi, hogy Ön és családja valaha léte- 

Becstelenül és a legállatibb módon ki 
akarják irtani. 
Ne hagyjal! 

SZÉPp VAGY MAGYARORSZÁG! 

Lengyel Irént, a Kolozspár-Nagyoá- 
rad-aradi szintársulat primadonnáját 

Előtte fehér zománctábla fekete gombocs- 

A Petit Journal körkérdést intézett a 

Esti 1It órakor 

enyasszony" ciímű operett első felooná- 
sának ismert pégdalál ezzel a szöveggel 
énekelte: 
- Szép ovagy, gyönyörü 

ország! . 
Iletbe csak igy kezdette az éneket, bé- 

tetlenül és megszokásból, de rögtön rá- 

jólt a hibára, a szájára ütött s kijapi- 

olta: 
- Szép vagy, gyönyörü vagy bérces 

ország! 
Vagyis 

nyének. 
Az egész annyira jelentéktelen és nem 

szándékos nyelobotlás volt, hogy észre 
sem vette senki. Már tudniillik a román 
hatósági urak közül, akik jelen ooitak az 
előadáson. Ezzel szemben, olbvasom nem 
kis meglepetéssel, László Andor bonpi- 
pant, Hetényi Elemér főrendező és Fa- 
ludi Károly ügyelő hallották Lengyel 
Irén tévedését. .: 
De átkzottul jó fülük van az uraknak. 
Végül is a minisztérium utasitotta Ja- 

nopicsot, hogy bocsássa el a primadon- 
nát. Ezen nem lehet csudálkozni. Elvégre 
a hatóságok mindig bornirtak és rossz- 
akaratuak voltak. AÁ minisztérium tisztá- 
ban pvan azzal, hogy Magyarországot 
szépnek mondani nem irredentizmus. ha. 
nem jelentéktelen frázis, melyhez hason. 
ló tizbillió dalban fordul elő a föld ösz. 
szes országaira alkalmazoa. Politikai izt 
ebbe a szentimentális operett-áriába csu- 
ár a legstupidabb cenzura tilalma viti 
ele. 
Lengy2l Irén büntette mellett, melp 

nem polt több nyelobotlásnál, a jóhisze. 
mü és jóizlésüű román ember kézlegyintne 
haladhat csak el. A jóhiszemü és jóizlésü 
magyar ember pedig semmiesetre se hall. 
ja meg. 
De ebben az ügyben, mely a közéileti 

hatalom legdurvább és legfelháborutóbb 
kiaknázásával egy exisztenciát köpeteli 
egy nyelobotlásért, egyik oldalról se mu 
talkozott se jóhiszemüség, se jóizlés, se 
jellemesség, se gerincesség. 

Se azok részérő, akik Lengyel Irént 
elitélték, se azok részéről, akik az itéle. 
tet pégrehajtották. 

(m. i) 

pagy, Magyar- 

eleget tett a cenzura követelmé- 

- Nagyarányu sikkasztás a brassói 
pénzügyigazgatóságon. A brassói pénz- 
ugyigazgatóságon az utóbbi időkben 
nagyarányu visszaélésnek föttek a nyo- 
mara, amelyet Proca Victor adóbeszedő 
követett el. Proca már hosszabb idő óta 
fiktiv összegeket vezetett he a könyvek- 
be, a beszedett pénzőösszeget pedig a sa- 
ját céljaira használta fel. Az igy elsik- 
kasztott összeg meghaladja az egy millió 
lejt. Proca Viktor azelőtt a zernesti adó- 
hivatalban teljesitett szolgálatot. ahol 
ugvancsak nagyobb arányu sikkasztást 
követett el. A megtévedett adótisztviselőt 
letartóztatták, a vizsgálóbiroi végzést a 
törvényszék is megerősitette. 
- Leitatta nevelőanyját, majd élve el- 

ásta a kertbe. Kisenevből jelentik: A kö- 
zeli Barzanesti községben két héttel ez- 
előtt eltünt egy Maria Ursu nevü het- 
venéves asszony. Most aztán kiderült, 
hogy az öreg anyókát leitatta annak ti- 
zennyolcéves nevelt fia, majd élve elásta, 
a kertjükbe. Az oszlásnak indult holttes- 
tet megtalálták a kertben, a fiut pedig. a 
ki tettét azért követte el, hogy az örök- 
séghez hamarabb hozzájusson, letartóz- 
tatták. 

SÁRKOÖZI GYÖRGY: MINT OLDOTT 
KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alkotása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, sáró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a "sen- 
des felvidéki kuriától az emigráció, Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 40.- Lei. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

ROVIDÁRU 

- Igenis, nagyságos asszonyom, em 
a kelme szavatoltan tiszta gyapju. 

De hiszen a cimkéjén az áll, 
gyapot. 
- Oh kérem, ez csak azért van, hogy 

a molyokot félrevezessük. 
(Muskete) 

Jó AZ UDVARIASSÁG 

- Bocsánat uram, nem volt még nekünk 
egymáshoz szerencsénk? 
- Nem hiszem. Miért kérdi? 
- Csak azért kérdem, mert ép az én kala- 

hogy 

ta állásából azért, mert a Hamburgi 
Janopics Jenő máról-holnapra elbocsátot- pomra méltóztatott ülni. 

(Montreal Star.) 

BRASSO .Meodilera Miedezzd'" .on a 
Ma hétfőn utoljára kerül vetitésre a 

legcsodásabb filmalkotás . 

TRADER HORN 
német beszélő filmóriás, 

Ragadja meg az alkalmat és gyönyörködjön ebben 
a viláosláger-tilmben. 

Következő néemet ülmslágerünk B. Dunont zse 

niális rendezése Ana Sten a főszerepben 

Salto Mortale 
(HALÁLUGRAS) Öriási kiállitás. Nagyszerü tar- 

talom. Cirkuszattrakció. Müveészi játék. 

Magyar felira ok. 

lön: Sarlotte Susa e- ragyogdóbb 
felik Bressart a metülmoberettsen „Őnagysána és a solfőr" 

lön! 
lün 

né- Die Dame und ar Sctötlenr 

otbDa 



- Akiknek a szivmüködése rendetflen, 
erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü 
székelést, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet. Szivszakor- 
vosok megállapitották, hogy a Ferene Jó- 
zsef viz szivelzsirosodásnál és billentyü- 
hibáknál is enyhén, biztosan 
kellemesen hai. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
tüszerüzletekben kapható. 

- Két körorvosi állást megszüntettek 
tudó- Kisküküllőben. Dicsőszentmártoni t 

sitónk jelenti: Az uj költségvetési évvel 
kezdődőleg, azaz január 1-től, Kiskükül- 
lő megyében két körorvosi állást szün- 
tettek meg: a veresegyházit és a szépme- 
zőit. Az ok: spórolás az egész vonalon. A 
miniszternek ez az intézkedése teljesen 
abszurdum. Azt megérteménk és szivesen 
vennénk, hogy a szinekurákat megszün- 
teti, de körorvosi állásokat azért meg- 
szüntetni, hogy 150-200 ezer lejt 
megtakaritson egy esztendőben a 
megye lakóinak az egészségére, ez 
ben a megye lakóinak az egészségére, ez 
teljesen ésszerütlen dolog. fnkább ujabb 
és ujabb körorvosi állásokat kellene kre- 
álni, mert mit csinál az a szegény falusi 
ember, aki halálos betleg és nincs a kö- 
zelben orvos, vagy mi lesz egy szülő nő- 
vel, akinek sürgős orvosi beavatkozásra 
volna szüksége. A járványokról ne is be- 
széljünk. Az egészségügyi miniszternek 
ez a spórolási mániája a szó legszorosabb 
értelmében életbevágó dolog, mert a vá- 
rostól távoleső falusi lakosságot a legsu- 
lyosabb egészségügyi anarchiának tészi 
ki. 
4 KOMÁROMY JÁNOS, Ordasok cimen 

megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye, a gályarabok 
szenvedéseiről, Buda vivásáról, Thököli fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában 

- A repülők sem tudnak a krizisből 
kiemelkedni... Párisból jelentik: Bleriot- 
- aki a La Manche csatorna elsőizbeni 
átrepülésével irta be nevét a repülés 
aranykönyvébe - a válság következté- 
ben bezárta repülőgépgyárát. Az össze- 
omlást előidéző körülmények két éve 
ütötték fel fejüket, amikor a hires repülő 
háborus nyereségadó fejében jóformán 
egész vagyonát elfizette. 

- Vilmos excsászár komoly beteg. Ber- 
linből jelentik: Vilmos excsászár dornai 
magányában, hülésből kifolyólag, lázasan 
megbefegedett. Állapota aggodalomra ad 
okot. 

Mz ldeátis hashattó a Dr. EöYER fele 

- Jugoszláviában a hócsések miatt 
megbénnlt a forgalom. Belgrádból jelen- 
tik: A hóesés következtében egész jugo- 
szlávia területén megbénult a forgalom. 
A viharok olyan hatalmas hótorlaszokat 
emeltek, hogy eltakaritásuk előrelátha- 
tólag napokat fog igénybe venni. Belgrád 
közelében kisiklott egy személyvonat. A 
szerencsétlenségnek egy halálos áldozata 
van, többen pedig sulyosan megsebesül- 
tek. A Párisból érkező jelentések szerint 
Franciaország területén roppant enyhe 
az időjárás és általános olvadás észlel- 
hető. 

- Bomlás a nemzetközi diákszövetség- 
ben. Stockholmból jelentik: A nemzetkő- 
zi diákszövetségben bekövetkezett bom- 
lás során most Svédország jelentette be, 
hogv kilép a szövetségből. Ezelőtt nemré- 
gen a dánok léptek ki és a svéd diákok el 
nöke kijelentette, hogy biztos tudomaása 
szerint az amerikaiak, skótok, magyarok 
és bulgárok is ki akarnak lépni. 
- Pánik egy párisi cirkuszban. Páris- 

ből jelentik: Borzalmas szerencsétlenség 
történt a Medreno-cirkuszban. Előadás 
közben a tetőről a zsufolt nézőtérre zu- 
ant egy ivlámja s tizennégy embert se- 

besitett meg sulyosan. 
SLOANS LINIMENT enybhit minden 

végtag és izületi fájdalmat, valamint gyorsit- 
Je az ilyen gyulladásos megbetegedések gyó- 
gyulási folyamatát. A fájó helyeker néhány 
csöpp Sloan's Linimenttel dörzsöljük be, ez- 
zel a 13 millió családban használt, közismert 
szerrel. Ha a fájdalom kibirhatatlan és a leg- 
kisebb nyomás is elviselhetetlenné teszi a kin- 
zó érzést, elég, ha a fájós helyre néhány 
csöppet öntünk és gyengéden szétdörzsöljük. 
Sloan's Liniment különösen rheumás fájdal- 
maknál kitünő eredménnyel használható, de 
másfajta megbetegedésnél is, pld. nyakszirti, 
válltáji és karizületi fájdalmaknál, fájós, a 
hideg által megmerevedett végtagoknál, 7uzó- 
dásoknál és daganatoknál, Sloan's Linimeont 
ezer meg ezer esetben csodásan hatott. (be) 

és mindig 
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.
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ták 
küliek listájára hétszáz ember jelentke- 

költségevtést, mely rövidesen 

Egy ember: 6áromnegyed öl fa 
............,.-........... 

Nagyhánya ötszáz munka- 
nélküliteladottabányáknak 

Az első ember-vásár, amelyet örömmel 
üdvözölni lebel 

Nagybánya, január 4. 
Az ősz elején Nagybányán is ösezeir- 

a munkanélkülieket. A munkanél- 

zett. A városi tanács Nagybányán nem 
vette félvállról és könnyen az egyre fo- 
kozódó munkanélküliséget és - Cseleke- 
dett. 
A városi tanács hosszan és több izben 

tanácskozásokat folytatott Lasarescu [o- 
an bányaigazgatóval és a városnak sike- 
rült is a bányával megállapodást létesi- 
teni, amely szerint 

a bánya átvesz . vnárostól ötszáz mun- 
kanélkülit és azatat a tél folyamán, 
egészen április pég" 4. foglalkoztlatja. 

A bányaigazgatóság kikötötte azonban, 
hogy csak olyan munkásokat foglalkoz- 
tat, akiket az orvosi vizsgálat egészséges- 
nek tart és ezért a város felhivta a je- 
lentkezett összee munkanélkülieket, hogy 
orvosi viziten jelenienek meg. Az orvosi 
vizsgálaton körülbelül 650 munkanélküli 
jelentkezett, akik közül hatvanat az or- 
vos bánya-munkára alkalmasnak nem 
tartott, mig a többieket külső és belső 
munkára a bányaigazgatóság alkalmaz- 
ta is. 

Ezért a napszámos munkáért a bánya 
a munkásoknak napi 30 lejt fizet, amely 
összeg ugyan nem nagy ugyan, de mégis 
csak jobb, mint a munkanélküliség. 
A legérdekesebb a dologban, hogy a 

hajlandó a bányaigazgatóság nem volt 
munkanélkülieket mánképpen alkalmaz- 
ni, csak abban az esetben, ha a város a 
bányának ezért az alkalmaztatásért va- 
lamilyen ellemszolgáltatást ad. A bánya- 
igazgatóság szerint ugyanis a bánya a 
munkamnélkülieknek ezze! a foglalkozta- 
tásával a várost rengeteg kiadástól sza- 
baditotta meg, hiszen ha a bánya ezek- 
nek a munkásoknak munkát nem ad, 
azokat a tél folyamán a városnak kelleti 
volna segélyezni és élemezni 
Nagybánya városa be is látta, hogy a 

bányaigazgatóságnak e tekintetben igaza 
van és ezért hajlandó volt egyezséget 
kötni. 
A megegyezés ugy ezól, hogy 
a város minden munkanélküli 

- Dicsőszentmártoni hirek. Tudósi- 
tónk jelenti: Baier Johann zsidvei jómó- 
du szász gazda a padlásán felakasztotta 
magát. Mire hozzátartozói keresésére in- 
dultak, már kiszenvedett. Tettének oka 
ismeretlen. - Dr. Szántó Pál nyugalma- 
zott városi orvos éléskamráját ismeretlen 
tettes kiüritette. A nyomozás folyik. 
A rendőrség két fiatalkoru egyén: tar- 
tóztatott le, akik különböző 
besurranó tolvajlásokat követtek l. Át- 
kisérték őket az ügyészséghez. - A vá- 
rosi interimár most késziti a jövőévi 

tárgyalás 
alá kerül. - Suciu Juon kocsárdi gazda- 

. 

legényt ismeretlen tettesek az ország- 
uton megbicskázták. A sulyosan sérült 
Suciut kórházba szállitották. Kihallgatása 
alkalmával nem tudott pozitiv felvilágo- 
sitást adni a merénylők személyéről. 

Szebeni hirek. Nagyszebenből je- 
lentik: Volcesu Constantint, Hunyadme- 
gye csendőrkerületének törzsőrmesterét. 
aki hivatalos pénzből 173.000 majd 25 
ezer lejt sikkasztott s többizbeni okirat- 
hamisitást követett el, a nagvszebeni 
hadtest katonai birósága 1 évi és 3 havi 
fogházra itélte, valamint 2000 lej bün- 
ügyi költség megtéritésére kötelezte. - 
Radulescu Cristian ezredpénztárnok el- 
len, akit 352 ezer lej elsikkasztásával 
vádolnak, szintén bünvádi eljárás vau 
folyamatban. - Nagyszebenben megis- 
métlődött a szatmári eset. Amikor az il- 
letményeiket kérő nyugdijasok Cioran 
pénzügyi adminisztrátort felkeresték, azt 
a választ kapták, hogy szigoru utasitás 
értelmében a befolyt pénzeket a Banca 
Nationalának kell beszolgáltatniok. A 
hátrálékos járulékok mintegy 24 millió 
leire rugnak. 
- Rablótámadás a dicsőzsidvei ország- 

uton. Diszőszentmártoni tudósitónk je- 
lenti: Vasárnap este a zsidvei intelligen- 
cia bált rendezett, mely reggelig tartott. 
A bál után Székely István kükuüllővári 
fiatal ember a reggeli szürkületben elin- 

lakásokban 

1 
után, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

akit a bányaigazgatóság a télen át al- 
kalmaz, haponta és fejenkint, ingyen 
háromnegyed öl fát ad a bányának. 

és igy tulajdonképpen a bányaigazgató- 
ságnak a munkások foglalkoziatása efek- 
tiv kiadásba alig kerül. A bányaigazga- 
tóság arra kötelezte magát, hogy ezeket 
a munkanélküli bányászokat április vé- 
géig foglalkoztatja, ezzel szemben a vá- 
ros arra kötelezte magát, hogy április 

végéig fizeti havonta a háromnegyed öl 
fát minden egyes munkanélküli után. 
A fennmaradt többi munkanélkülit a 

város mnaza foglalkoztatja, a tanultabb 
embereket, akiket napszámos-sorba be- 
fogni nem lehet, a városi Népkonyhán 
élelmezi, ugy, hogy ebben a pillanatban 
Nagybányán jelentkezett munkanélküli 
munka vagy segélyezés nélkül nincs. 

agyon érdekes még annak a társadal- 
mi mozgalomnak és segélyezési akciónak 
szervezete, amellyel a nagybányaiak a 
maguk munkanélküli konyháját és segély 
alapját összhozták. A város összes teetü- 
leteit és szervezeteit megbeszélésre hivták 
egybe, amelyen az egyes szervek kötele- 
zőleg vállalták, hogy havonkint, egészen 
április végéig bezárólag, összegeket fi- 
zetnek be a munkanélküli pénztár javá- 
ra. Igy például 

az ügyvédi kamara havi nyolcezer lejt 
inkasszál tagjaitól, az orposok egyesü- 

lete hapi hatezer lejt, a bankok, a ke- 
reskedelmi vállalatok, a kereskedők és 
iparosok ugyancsak egy bizonyos ösz- 
szeg haponként való fizetésére kötelez- 
ték magukat ugy. hogy a munkanélkü- 
li konyha anyagi fellétele április hó 
pégéig biztositpa van 
Ugy látszik, a munkanélküliséget any- 

nyira a mennyire, meg lehet oldani és 
ennek egyetlen feltétele az, hogy a vá- 
rosok a munkanélküliséget tényleg meg 

lehet valamit módolni, de csak ugy, ha 
nemcsaik szónokolnak, hanem terveznek, 
kalkulálnak és a terveket és a kalkulá- 
ciókat meg is valósitják. 
Nagybánya ez alkalommal példát sta. 

(m. b.) 

dult Zsidvéről a néhány kilóméterre fek- 
vő Küküllővárra. Alig hagyta el a falut, 
mikor az országut menti árokból három 
bekormozott arcu cigánylegény „pénzt 
vagy életet" kiáltással megtámadta. Szé- 
kely szerencsére nem veszitette el a lélek 
jelenlétét és szembeszállott a támadóival. 
Az élet-halál küzdelemben Szekely Ilset- 
ván a nála levő sétabottal az egyik 
gányt ugy fejbevágta, hogy leesett a 
sáncba, a másik cigány meg a sikos or- 
száguton elcsuszott és belezuhant a saját 
késébe. Mig a harmadik cigány a földön 
fekvő társával bajlódott, Székelv felhasz- 
nálta a kedvező pillanatot és visszasza- 
ladt a faluba. A fellármázott falusiak ka- 
szával, kapával, botokkal - és az értesi- 
tett csendőrség is - azonnal kivonult a 
helyszinre, de a cigányoknak már csak 
hült helyét találta. A csendőrség széles- 
körü nyomozást inditott a fettesek kézre- 
keritésére. Székely István a rettenetes 
küzdelmet néhány könnyü sebesüléssel 
uszta meg. 
- A kabátgyüjtő éjjeliőr. Csikszere- 

dából jelentik: A csikszeredai rendőrség 
Szilveszter éjjelén letartóztatta Tatár 
vörgy éjjeliőrt, aki ellen az a gyanu 

irányult, hogy szolgálati ideje alati be- 
benéz a kávéházakba s a vendégek ka- 
bátját lopkodja. Legutóbb Szmuk Zsig- 
mond csikszeredai fogorvos kabátjának 
veszett nyoma. Az éjjeliőr eleinte taga- 
dott. de amikor házkutatás alkalmával 
megtalálták a kérdéses kabátot, beismerő 
vallomást tett. A kabáttolvajt átadták a 
csikszeredai ügyészségnek. 
- Rendjeleső Szerbiában. 

ból a kormány valamennyi tagját rend- 
jellel tüntette ki. 
- ELŐÖFIZETŐINK. ha akármilven uton 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzak, Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 

Belgrádból 
jelentik: Sándor király az ujév alkalmá- 

Ji akarják oldani. Minden városban ki 

ci- 

kormány parlamentjének megnyitása utá 

kisebbségek szenátorai mellett lovagissa 

ter ellenállása a törpén 
buktassa. A küldöttség 

voálaszt kapott, de másnap mégis azzal 

mellett a legalább is bizonytalan kimene 

, kesztőségnek helyreigazitó soraim szioes 
közzétételéért, pvagyok 

Ezek szerint a 
megállapitsák, 
fellépés ideje. 

DR. TOTIS BELA, Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi 

lveket 
től való irtózástól, vagy 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani. Egy 
mely minden 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 

Györke Mihály esete 
és a rokkanttörvény 

Kaptuk és szószerint közöljük az alábbi 
velet: 

Igen tisztelt Szerkesztőség, 
tisztelettel kérném, szipeskedjenek mi 

lapjukban közzétenni alábbi feloilágosit, 
soraimat: 
Kézdivásárhelyről beküldötték neke 

a Brassói Lapok december 26-iki számá 
nak Győrke Mihály rokkant tiszthelye 
tesre ponatkozó, Farkas Aladár által 
riport-cikkét, mely befejező soraiban fel 
panaszolja, hogy a kamara tapaly meg 
szavazott egy törvényt az erdélyi rokkan 
tak nyugdijainak egyenlősitésére és s be 
küldő szines ironnal vastagon aláhuzta 
cikknek azt a konkluzióját, hogy: mi 
után a szenátusban elakadt a törvény é 
máig is ott fekszik valahol a szenátu; 
irattárban, „csak ugy lehetne segiten 
Győrke Mihályon és a többi erdélyi rok 
kantakon, ha akadna egy magyar szená 
tor, aki bátor és éles hangon, a szenátn 
szószékéről elzokogná ezt az égbekiált 
igazságtalnságot." 
Tény, hogy a nemzeti parasztpárti kor 

mány a tapaszi ülésszak utolsó napján 
képviselőházban megszavazta ezt a rég 
óta sürgetett törvényt, de ez a hires ápri 
lis 1-i éjjeli ülés törvényzuhatagában má 
nem tudott átjutni a szenátusba, noh 
azt figyelemmel vártuk és átsegitésére fő 
poltunk készülve. 
Erre oaló tekintettel nyomban a fJorga 

- julius havában - én magam személye 
sen kikerestem a szenátus irattárából az 
elintézetlenül maradt törvény javaslatol 
közül a rokkantakra pontakozó janasla 
tot, elkészitettem a szenátus elnökéhez az 
az irásbeli beadoányt, mellyel a házsza 
bályok szerint annak napirendre tüzésé 
kérni kell és megszereztem e beadoványr: 
a szükséges tiz aláirást, amiben a több 

segitségemre voltak az erdélyi román sze 
nátorok is. 

Mielőtt a beadványt benyujtottam vol 
na a szenátus elnökéhez, érintkezésbe lép 
tem az erdélyi rokkantak éppen Buka 
restben tartózkodó kiküldötteivel s azi 
ajánlottam nekik, hogy igyekezzenek elő 
zetesen biztositani maguknak Cantacuzine 
népjóléti miniszter támogatását és mnfor 
málják őt kellőképpen, nehogy a minisz 

érintkezésbe is lé 
pett a miniszterrel s tőle előbb kedpezi 

kéréssel fordultak hozzám, hogy a napi 
rendre tüzésre vonatkozó inditványt tart 
sam opissza, mert az az információjuk 
hogy különösen a tábornok-szenátoro 
fellépése folytán a kormány nem bvolna 
hajlandó a japaslatot oly mértekben ma 
gáévá tenni, hogy annak a többség álta 
való megszavazása biztositova legyen s az 
esetleges leszapazás hosszu időre eltemet 
né az ügyet, mig az adott stádiumban az 
bármikor elővehető, ha megszapazásra 
kedvező kilátás mutatkozik. 
4A rokkantak küldöttségének ezt a ki 

vánságát természetesen kötelességszerüen 
tudomásul vettem, minthogy semmikép 
sem oállalhattam volna a felelősséget az 
előttem is jól ismert parlamenti piszonyok 

telért és közöltem pvelük, hogy amikor ők 
legjobb megitélésük szerint az dőponto 
a napirendre tüzésre alkalmasnak itélik, 
forduljanak hozzám és készséggel rendel. 
kezésükre állok. 
Mindezeket szükségesnek tartottam a 

közbélemény tájékoztatására közölni azér! 
mert a fentiekből láthatóan a javaslal! 
törvényerőre emelkedése nem azon mult 
hogy „nem akadt olyan magyar szenátor 
aki hajlandó lett volna rokkantjaink nag: 
sérelmét bátor hangon szóvá tenni." 
Köszönetet mondoa előre is a t. Szer 
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kiváló tisztelettel: 
GYARFÁS ELEMÉR 

rokkantakon a sor, hogy 
elérkezett-e az ujabb, bátor 

problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb ke 
önyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- se készültségével, lebilincselő módon tárja elénk jó az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb ka 

legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte hi 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és ha 
nap-nap után előforduló problémákról, me- m 

szeméremből, szerelemből és felelősség- 
az előitélet elől va- 

kegyetlen reflektor ez a könyv 
sorával, minden szavával ön- 

apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneke! 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 lej. Megrendelhető a Erassói Lapok könyvosztályában. (be) 

JaNüdk.. 

- Halál a vadászat előtt. Székesfehér- 
várról jelentik: A Zichy gróf birtokában 
levő Aranvospusztán halálos baleset ér- 
te Grünfeld Manó főintézőt. aki vadászat 
előtt puskájával bibelődött. A fegyver el- 
sült s Grünfeldet nyomban megölte. 

z ; 

Maróit-Denzio Bucurcsibem dergzoanu Ne 8 (But 
Elsabetaról ) - Erdélyiek ta 

lálkozó helye Hivatalos Esperanto Otthon 20 és 25 leles ebéd és vacsora menük. Minden szombat este disznótor Kitünő konuha. Szilveszter estére asztal rendelések már most 
Tulaidonos PERNUSI "ERSA MARGIT. m 

B.L. 6. OLDAL 



Borzalmas gyilkosság 
a budapesti néuszta-telepen 

; 

"sit 

Budapest, január. 4. 
vilkosság történt vasárnap 

Auguszta-telepen, ahol ő- 
Borzalnias 

éjszai ka az 

negyvennyolcéves napszámosnővel. 

Nehány nappal ezelőtt a vadházastár- 
ak bsszgezéln koztak, aminek következ- 
tében az asszony külön menmt lakni. A 
sirásó tegnap megjelent Szapányi Ju- 
a lakásán és kérte hogy térjen hozzá 

London, január 4. 
A mandzsurtat helyzet a Csingtau körül le- 

dett. 

japán csapalok Csangszülang tábornok 
visszavonulása után a várost azonnal meg- 
szállották, a kinai hadseregből ottmaradt 
őrséget lefegyverezték és internálták és a 
polgári lakósságtól is beszedtek mindenféle 
fegyvert és lőszert. 

szeghi Károly negyvenhétéves sirásó hosz- 
szabb idő óta együtt élt Szapányi Julia 

játszódó események miatt ismét elmérgese- 

hadügyminisztértum 
mellé ujabb 40 japán bombavető 

A szerelm es sirásó meggyilkolta vadházastársát 

vissza, mert nem tud egyedül élni. 

Az asszony ezt megtagadta, mire a 
sirásó baltát ragadott és a szerencsétlen 
nő nyakára sujtott le, majd egy késsel 
még össze is szurkálta. 

A sikoltozásra a szomszédok beszaladtak 
és lefogták a dühöngő embert. Szapányi 
Juliával pedig az előhivott mentők elin- 
dultak a Rókus-kórház felé, mire azon- 
ban odaértek vele, kiszenvedett. 

ismét elmérgesedett a heluzet 
Mandzsuriában 

A laránok megszállták Csingtant és kihirdették az ostromállapotot 

utasitására Csingtau 

érkezett. 

Csingtau feladása Pekingben óriási megz- 
döbbenést váltott ki. Annál is inkább, mert 
az, a meggyőződés alakult ki, hogy Csang- 
szüliang tábornok ellentállás nélkül vonta ki 
csapatait. A pekingi egyetem diákjai Csing- 
tau feladásának hirére zajos tüntetést rendez- 
tek s követelték, hogy a kormány adja fel 

Az okkupáció sikeres végrehajtása atán a ' a taktikázást és azonnal üzenje meg a hábo- 
a ipánok kihirdették az iostromállapotot A rut 1 apánnak. ! 

repülógép 

viszrasác NAR 

Illata lágy és kellemes. 

Kemény és tartósságánál fogva 
a Cadum rendkivül gazdasá- 
gos. Egy gondos szárítás min- 
den csepp nedvességtől mente- 
sítettee A gyártása annyira 
modern és Bigiénikus, hogy 
senki mástól érintve nem lesz 
az Ön kezén kívül 

Z uJÉv ÁNP POLITIKAI ozgszraz 

Bukarest, január 4. 
Ducának, a Hberális párt főnökének szen- 
ációs deklarációja áll a belpolitikai élet ér- 

deklődésének középpontjában. 
Duca nyilatkozatábann - a 
mint azt lapunk legutolsó szá- 
mában megirtuk, - ujabb ve- 
hemens támadást intéz a Jjorga 
-Argetoianu-kormány ellen és 
ujból határozottan, leszögezi, 
hogy a mai káoszból csak 

Duca egyetlen kivezető ut létezik: 
alkotmányos és parlamentáris kormány 
kell, hogy átvegye a mai szakértőkből álló 
és álparlamentárizmusra támaszkodó kor- 
mány helyét.. 
Duca nyilatkozata óriási feltünést keltett a 
ukaresti politikai körökben, mivel a nyilat- 
ozatában, teljesen eltérőleg az eddigi meg- 
vilatkozásoktól 
a liberális párt elnöke ez alkalommal nem 
követeli saját pártja részére a Kormányha- 
talmat, igenis pártkormányra pDan szükség, 
- mondja a liberális főnök, - de nem em- 
liti, hogy melyik párfot tartja a kormány- 
zásra alkalmasnak. 

Bukaresti politikai körökben nem tartják 
véletlennek Duca nyilatkozatának ezt a ré- 
szét. Tisztában vannak azzal, hogy Duca 
szánszándékkal fogalmazta igy ujévi dekará- 
ióját és, hogy miért történi ez, annak az 
alábbiakban adják magyarázatát: 

BUKARESTI AÁLHIREK EGY 0) 
GOGA- KORMÁNYRÓL 1 

Még Duca nyilat- 
kozatának megj-lené- 
se előtt, az összes 
tál informált poiiti- 

körökben az a 
hir kelt szárayra, 
hogy a Jorga-kor- 
mány napjai meg 
vannak számlálva és 
egy Goga-korrmány 
veszi át Jorga oro- 
két Ez a hir. - a 
mely, mint emlitet- 

már több nap 
óta kering a főváros- 
ban, 

Goga 
- óriási feltünést keltett és még a leg- 

obban beavatott politikusok is tanácstalanul 
zegezt ték egymásnak az alábbi kérdéseket: 
..... 

val 
ő a 

bel 
JANUAR a 

í 

l 

A 
Averescu marsall nélkül? Vagy 

- Milyen pártot reprezentálna Goga? 
néppártot, 
pedig Goga szintén egy tekintély-kormányt 

alakitana, mint Jorga? És mi ovolna az uj. 
kormányban Argetoianu szerepe? És mi tőör- 
ténne a parlamenttel? Hát lehetséges a mai 
zavaros időkben egy uj választás? És ha Go- 
ga a jelenlegi parlamenttel akarna dolgozni, 
nem opolna kitléve állandóan a bizalmatlansá- 
gi szavazatnak? Vagy talán Goga vállailkozta 
egy uj opálasztás lepezetésére? De hiszen a 
mai időkben a régi Goga-rendszerü pálasztás 
elképzelhetetlen, tehát mi következhetik ez- 
után? 
És amikor még a legjobban hozzáértő po- 

litikusok is tanácstalanul állottak e kérdés- 
özönnel szemben, jelent meg Duca nyilatko- 
zata, amely a sorok között mintha tápot 
akart volna adni az uj Goga kormány kom- 
binációknak. 

SCRUTATOR HOROSCOPJ A: 
FEBRUÁR 15 
DÁTUM 

Scrutator., a legjobban informált román po- 
litikai riporter, az alábbiakban látja a közel- 
jövő belpolitikai eseményeit. 
- Február 15-ig el kell dőlnie a nagy csa- 
tának. Ugyanis ezen dátumig Argetoianu már 
befejezte külföldi turáját és tisztában 7an az- 
zal. hogy Argetoianu a konverziós javasla- 
tát, mely ma már a Jorga-kormány megma- 
radásának, vagy bukásának fordulópon ja 
lett, végre tudja-e hajtani. 
Február 15-ig az ellenzéki pártok is bézgleg 
elhatározzák, hogy vbajjon hajlandók-e a 

konoverziós javaslatot támogatni. 

A jelen pillanatban még az a helyzet, hogy 
sem a liberálisok, -em a nemzeti parasztpár- 
tiak nem járultak hozzá Argetoianu konver- 
ziós javaslatához. Sőt még a Vlad-liga párt is 
ellenzékbe vonult a javaslattal szemben. 

Február 15-én a liberális párt minden naló- 
szinüség szerint a legélesebb harcot inditja 
meg a Jorga- Argetoianu-kormány elten és 
ekkor fog eldőlni, hogy melyik párt kerül 
uralomra. 

Ha a liberálisok vállalni akarják a mostani 
felelősségteljes időkben a kormányzást, a 
nemzeti parasztpárt egész valószinüleg támo- 
gatni fogja a liberálisokat eme törekvésük- 
ben, csupán azért hogy a diktatura szincezetü 

I.szakértő" kormány helyett végre ujra alkot- 

A VEGZETEs 

Nálunk minden rendben pam - mondja Jorga Argeloianu felfelé 
szereimné bukiamni Jorgál. Február 15 a végzeles dálum. Mif keres 

Argetolanu külföldön. Alóőir egy Goga-kormányról 

mányos szellem vonuljon be a parlamentbe 
és ujra pártkormány jusson az ország élére. 

MIÉRT MENT ARGETOIANU 
KÜLFÖLDRE? 

Mint ismeretes, Argetoianu sorra járja a 
nagy külföldi 

sem titok, hogy a pénzügymi- 
niszter ez alkalommal pénzért 
ment ki külföldre. Mielőtt Ar- 
getoianu elhagyta volna Buka- 
restet, kijelentette, hogy körül- 
belül két milliárdos sürgős ki- 
fizetni valója van, mivel az el- 
maradt nyugdijak, a hónapok 
óta nem teljesitett állami tiszt- 

Argetoianu viselői fizetések, körülbelül 
ilyen összegre rugnak. Árgetoianu tehá' ki- 

ment külföldre, hogy ezt a pénzt megszerez 
ze. Nem lehet még tudni, hogy kölcsön for- 
májában kéri-e ezt az összeget, vagy pedig 

a már kész szeszmonopóliumot 
akarja a külföldön plassziroz- 

De az bizonyos. 

nu, pisszatérése után azonnal 
át fogja alakitani a kormányt. 
Bukarestben már napok óta tár- 
gyalják az uj kormány-kombi 

nációk lehetőségeii. 
4rról beszélnek, hogy Lupu doktor. Goga 
és Bratianu György lépnének be miniszter- 
ként az Argetoianu-kormányba. 

Nagyon jellemző, hogy mind- 
ezen kombinációk ma már szinte 
nem is számolnak azzal hogy 
nem Argetoianu, hanem Jorga a 
miniszterelnök. Nagyon jól infor- 
mált helyről arról is értesültünk, 
hogy Argetoianu visszatérése 
után véglegesen tisztázni akarja 
Jorga helyzetét is. 

- Jorgát e kormány éléről nem Bratianu 
lehet eltávolitani, - mondta Ar- György 
getoianu, - azonban erre nincs is szükség 
Jorga tárcanélküli miniszterelnökké lesz az 
j kormányformában. 

És ez az ötlet nagyon jellemző Argetoianu- 
re aki valami hihetetlen rugalmassággal még 
mindig megtalálta a legnehezebb problémák 
orvosszerét is. 
Ha Joráát nem tudja eltávolitani a kor- 

metropolisokat és senki előtt 

grmulyen sikerrel ag y fias- 
kópal is térne pissza Arzetoia- 

t
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Tudja Ön miért.. 
millió nő óhajtja 

ugyan azt a szappant? 

Millió nő óhajtja a Cadum szappant. Ez eny. De m 
ennek a jelentős óhajnak az oka? Az, hogy a Cadum 

szappan kielégíti a legkényesebb igényeket is. És pedig évtizedek óta. 
Nem bizonyiítéka ez az ő elsőrendü minőségének? 

Tegyen asszonyom tehát próbát. hogyha miffió személy meg van a 
Cadummal elégedve, megvagyunk arról győződve, hogy Ön is az lesz. 

Cadum gyengéden felfrissíti az arcszínt. Ez egy olyan tiszta és Enom. 
szappan, hogy az anyák teljes bizalommal használják gyermekeik részére. 

Egy szilára. szappan, 
melynek utolsó ré- 
szecskéje is kihasznál- 

ató. 

Cadum s zapp an 
mány éléről, cimzetes miniszterelnökké ne- 

vezteti ki 
és ezzel kielégitve Jorga hinságát, most mát 
egyedül, a saját feje után vezetheti a kor- 

AHOGYAN JORGA LATJA A 
BELPOLITIKAI HELYZETEI 

! mányát 

A Berliner Tageblatt tudósitója fekereste 
Jorga miniszterelnököt és az alábbi, nagyon 
jellemző választ kapta kérdé- N 
seire: A belpolitikai helyzetről 
nyilatkozott a román kormány- 
elnök: b 

Az ellenzékő ug lehet 
nálunk ilyesmiről szó. Az ösz- 
szes ellenzéki támadások hason- á 
litanak egy pohár vizben le-8 
zajló viharhoz .. Mint a gyer- 
mekek, akik a opvizet paskolják. 
minden a legjobb rendben pan. 

Jorga 
Itt nalunk 

A termés 
nagyszerü volt. Sőt szinte tulzottan jó termé- 
sünk volt. Mondom, nálunk minden rendben 
van... 

Ime, Jorga miniszeterlnök igy látja a bel- 
politikai helyzetet. 

volt-e igaza? 
L a. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mit lehet rabolni egy 
bankból 1932-ben? 

Bukarest, január 4 

Ma éjezaka a Lipecani-utcában levő 
Eftimiu-bankba betörők hatoltak be, akik 
felfeszitették a pénztárszekrényeket, de 
azokban összesen csak 2 ezer lejt talál- 
tak, A betörők, akik a legmodernebb eez- 
közökkel dolgoztak, még nem kerültek 
kézre. 

Mária Királyné 
Bukarecesiben 

Bukarest, jannár 4. 

Mária özvegy királyné Heana főherceg- 
nő és Hasburg Anton főherceg kiséreté- 
ben, vasárnap este különvonattal Buka- 
restbe érkezett. Hirek szerint ugy Mária 
királyné, mint Ileana és Anton főherceg 
hosszabb ideig maradnak Bukarestben. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

bolya. A bosszu, - amint saját bőrén is 
tapasztalhatja, - megbosszulja magát. Látja, 
most itt áll egy kinos szituáció kellős köze- 
pében. A helyzet azonban nem reménfytelen, 
mert Önnek most nincsen más teendője. mint 
ujra megkérni a leányt. Ezuttal azonban ko- 
molyan, visszavonhatatlanul és végérvénye- 
sen. Nehogy ismét gondoljon egyet és közben 
megkérje a kezét - egy harmadik ideálnak! 

Erzsébetváros. A beküldött helyreigazitás 
szövege és hangja nem felel meg a sajtótör- 
vény rendelkezésének, s e miatt jelen formá- 
jában nem közölhetjük. 

B. L 72. OD4L 

A közeljövő meg fogja 
mutatni, hogy Jorgának, vagy Argetoianunak 

e
 



ÉGról Bethlen György másiélórás beszámolója 
a Magyar Párt parlamenti küzdelmeiről 

Az ifju csopori fellépése a kolozsvári magyarpárii 1agozai közgyülésén 

Kolozsvár, január hó 4. 
Felfokozott várakozás előz- 
te meg a Magyar Párt ko- 
lozsvári tagozatának va- 
sárnapi tisztujitó közgyü- 
lését. A szokásos arányo- 
kat messze meghaladó ér- 
deklődés elsősorban gróf 
Bethlen György magyar- 
párti elnök bejelentett ex- 

pozéjának szólott, amely országos ese- 
ménnyé avatta a kolozsvári párttagozat 
gyülését. Bethlen gróf mint Kolozsvár 
parlamenti képviselője tartott beszá- 
molót, de az, amit mondott, szólott egész 
Románia kisebbségi magyarságának és 
azon is tul az ország többi kisebbségei- 
nek és a román közvéleménynek is. 

A .KÉK GOMBOSTUFEJ 
A másik körülmény, amely miatt a 

haligatósák zsufolásig töltötte meg az 
Iparosegylet nagytermét, intern jellegü 
agyan, de országos relációkban is figye- 
lemreméltó kezdeményezésnek igérkezik 
a fiatalabb generációnak az aktiv kisebb- 
ségi politikába való bevonulása terén. A 
30 évesek körében ugyanis már hosszabb 
ideje mozgalom indult meg az erők fel- 
írissitése és a munka tempójának gyorsi- 
tása érdekében. A Magyar Párt vezetősé- 
gével folytatott tárgyalások során sike- 
rült is kielégitő megoldást találni az ifju- 

tági garnitura foglalkoztatására. Csak- 
ogy 
a tiszta szándéku és becsüleles akarásu 
fiatalok közé valahogyan belurakodott 
egy 15-20 tagu hangos csoport. amely 
a „kék gombostüfej zavaros mellék- 
zengesü jelvénye alatt meglehetősen 
gyanus és homályos célokra akarta fel- 
használni a magyar szivvel és lélekkel, 
csakis magyar érdekekért dolgozni aka- 
ró fiatalokat. 

Ez a kis agressziv csoport majdnem hot. 
rányba fullasztotta a vasárnapi közgyü- 
lést egy személyi hajsza szerencsétlen fel 
idézésével, de a józan elemek átláttaák a 
szitán és a „kék gombostüfej' kétes lo- 
vagjai csufos vereséget szenvedtek. 
Az izgalmas lefolyásu közgyülést dr. 

Török Bálint alelnök nyitotta meg majd 
Hantos Gyula előterjesztette a póttagozat 
évi jelentését, amely a sérelmek özönéből 
azt a tanulságot vonja le, hogy a szeren- 
csétlen békeszerződések szelleméből szár- 
mazó bajok mellett a kisebbségi sorban 
élő magyarságot az is szakadék szélére 
taszitotta, hogy 
csak a teherviselésnél veszik tulságosan 
is figyelembe a kisebbségekel, de a jo- 
goknál annál kevésbbé. 
Cseh Józsel a magyarság egységének 
megbontására irányuló bukaresti pártala- 
kulásról emlékezett meg. 

Bethlen György gról expozéja 
Ezután gróf Bethlen György tartotta 

nmeg nagy érdeklődéssel várt politikai 
beszámolóját a legutóbbi választások óta 
kifejtett parlamenti tevékenységről. 

Hogy milyenek voltak a választá- 
sok; - mondotta - mindenki tudja. Kü- 
lönösen a Székelyföldön tiporták végig a 
a magyar nép szabad akaratának meg- 
nvilatkozását és igy egészen más eredmé- 
nyeket hoztak ki hivatalosan, mint ami- 
lyenek a valóság szerint voltak. Mégis 
az elmult választások eredménye a 

magyar fajhüség és fajszeretet diadala 
volt egy olvan rendszerrel szemben, a 
mely már 13 éve hamisitja meg az ország 
közvéleményét. Tudják ezt a többi pár- 
tok is és az előző kormány alatt folyta' 
is tárgyalások a mai lehetetlen választási 
törvény reformálása érdekében. De ami- 
kor országos vizonylatban már mindenki 
megegyezett a tiszta arányosságu válasz- 
tások szükségességében, előállottak az er- 
délyi románok és aggályukat fejezték ki, 
hogy a tiszta arányosság elve mellett a 
vegyeslakosságu területeken a román 
pártok érvényesülési lehetősége nagyon 
kedvezőtlen lenne. Ezért ezután addig ha- 
logatták a kérdés megoldását, amig a par- 
lamentet feloszlatták és az uj választáso- 

kon éppen azok a pártok jártak a leg- 
rosszabbul, akik meghiusitották a válasz- 
tójogi reformot. 
- Amikor a Jorga kormány bemutat- 

kozott, a Magyar Párt a választási tanul- 
ságok ellenére érintkezésbe lépett a mi- 
niszterelnökkel és aziránt kért tájékozta- 
tást, igazak-e azok a hirek, amelyek sze- 
rint Jorga szakitani akar az előző kormá- 
nyok kisebbségi politikájával és hogy 
ránk nézve kedvező szándékai vannak? 
Akkor erről nem lehetett nyilvánosan 
beszélni, mert ha 

lármázta volna a tulzó sovén körök ellen- 
zését. 

lJorga akkoriban csakugyan kedvező és 
viszonylag meglepően szimpatikus ki- 
jelentéseket tett a kisebbségi iskolák 
ügyében és más fontos kérdésekben. A 
miniszterelnök olyan álláspontot foglalt 
el, hogy ba annak csak egy kis része is 
valóra válik. lényeges javulás állott 
volna be a kisebbségek helyzetében. 

Ezért volt a Magyar Párt olvan tartóz- 
kodó a parlament nyári ülésszakának 
kezdetén. 

Uj közigazgatási szörnyszülött készül 
- De rövidesen jött a csalódás. Már az 

első iskolai törvénynél, az érettségi ja- 
vaslat tárgyalásánál 

Jorga az ellenzék kifogásaira rögtön 
meghátrált és az eredetileg kedvezőbb 
meglogalmazásu javaslatból olyan tör- 
vény lett, amely az Anghelescu-féle tör- 
vénynél is rosszabb. 
amikor ezt szóvá tettük, a többség 

még annvi fáradtságot sem vett magának, 
hogy alaposabban foglalkozzék a kérdés- 
sel és azon csodálkozott, hogy miért nem 
vagyunk megelégedve a törvénnyel. 
- A felirati vita során a Magyar Párt 

mindig türelmes volt és kijelenteite, hogy 
a gazdasági és szociális helyzet könnyité- 
sére irányuló helyes kezdeményezéseket 
támogatni hajlandó, ha nem is azonositja 
magát a kormány egész polítikájával. 
Jött azután a közigazgatási törvény mó- 
dositása, a választott községi tanácsok 
feloszlatása és interimárbizottságok kine- 
vezése a kisebbségek számarányára való 
tekintet nélkül. De ez még nem elég. Az 
összes eddigi kormányok divatos szokását 
követve a közeljövőre a közigazgatási 

Ne borotvapengét 
, kérjen hanem 

követelje a 

fezérképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol N.5 

E.L. s8. OLDAL 

törvény ujabb reformját igéri a Jorga- 
kormány. Nem sok reményünk lehet arra, 
hogy az uj törvényben az önkormányzás 
valódi gondolata érvényesüljön. Az eddi- 
gi hirek szerint az egész ország rovására 
elvan ujitást akarnak bevezetni, amely a 
városokat és községeket rangosztályokba 
szorozza. 
Bukarest javára, amely amugy is ma- 
gába szivja az ország összes vazdasági 
életnedvét, valósággal jobbágyközsé- 
gekké akarják degradálni a többi vá- 
rosokat és községekeit., 

amelveket arra akarnak kötelezni, hogy 
jövedelmeik 5 százalékát a fővárosnak 
szolgáltassák be. 

A KONVERZIÓ MÁSIK OL- 
DALA 

Általános megütközés fogadta ezt a be- 
jelentést. amely után Bethlen gról az ak- 
tuális gazdasági kérdésekről beszélt és 
többek között ezeket mondotta: 

A mai helvzet tarthatatlan és vala- 
mit tenni kell. Ezért járult hozzá elvben 
a Magyar Párt a mezőgazdasági adóssá- 
gok konvertálásához. De meg kell álla- 

meg- pitani, hogy a javaslat az eredeti 
szövegezésében megalapozatlan és vesze- 
delmes. 
A megoldásnak általános szempontból 
kell történnie. Nem lenne igazságos, 
hogy a polgárságnak csak égy részét se- 
gitsék meg és ugvanezzel a másik részt 
romlásba taszitsák. 

Ha első látásra nem is népszerü. de a 
Magvar Pártnak szem előtt kell tartania 
a hitelezők és betétesek érdekeit is, ne- 
hogv az a többmilliárdos nemzeti vagvyon, 
amely még meg van. elkallódjék. Csak 
egy példát emlitünk meg. 
A fiókokkal együtt 278 falusi szövetke- 

nagyszabásu beszédét: 
- Tetemre kell hivnunk az elmult 153 

év kormányrendszereit és soviniszta gaz- 

az uj kormánynak 
csakugyan jó szándékai volnának, azok- 
nak időelőtti publikálása feltétlenül fel- 

zetünk van, százezer taggal, akinek 
tulnyomó része falusi kisgazda. A szö- 
vetkezetekbe befektetett üzletrészek ér- 
téke mintegy 35 millió, a betétek ösz- 
szege pedis 500-330 millió, amely oda- 
vész, ha csak az adósokon segitenek. 

A gazdatársadalom segitségével a neki 
hitelező iparos és kereskedő kerülhet 
ugyanabba a bajba, ezért ezeket a réte- 
geket eem lehet védelem nélkül hagyni. 
És még egy komoly kivánságunk van a 
konverzióval kapcsolatban. Az, hogy a 
segélyakciónak ne csak a terheit háritsák 
a magyarságra, hanem az előnyeit is. 
Az áldozati költségvetéssel foglalko- 

zott ezután gróf Bethlen György, a kon- 
grua és az egyházi segélyösszegek irgal- 
matlan csökkentésének szempontjából, a 
o 
több szempontból is sulyos sérelem 

érte a kisebbségi egyházakat, holott 
azok alapvagyonát az állam velte el 
az agrárrelormmal. 

A nyugdijasok kálváriájának ismerte- 
tése után Bethlen gróf igy folytatta 

dasági nolitikáját, amely egyik főoka an- 
nak, hogy a magyarság közül is sok em- 
ber a kommunizmus karjaiba vetette ma- 
gát, olyan elemek, amelyek egyébként 
ezt sohasem tették volna meg. Ügyanek- 
kor a legélesebben tiltakoznunk kell az 
ellen, hogy a mostani nehéz helyzetet 
ürügyül használják fel a magyarság to- 
vábbi fokozott kisemmizésére. A magyar- 
ság évezredes épitőmunkájával és az uj ányai Ernőő 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Megszólal 
a leépitett tisztviselőnő 
Már nem tudni pontosan, hogy hol kez- 

dődött el, de tény az, hogy vatahoi el- 
inditották a jelszót: leépiteni a női mun- 
kaerőket! Nem igen lehetett felelőssége 
tudatában az, aki ezt az ötletet felvetet- 
te. Az „ötlet" azonban helyenkint már is 
talajra talált, amint ezt az alábbi levél 
is bizonyitja, amelyet Sepsiszentgyörgy- 
ről hozott a pósta a szerkesztőségünknek. 
Sepsiszentgyörgyön ugylátszik, már a 
gyakorlatba is átment a „kitünő idea, 

me: 
„Igen tisztelt Szerkesztő Url 

Kérem, szivbeskedjék alabbi soraim- 
nak helyet adni: 
Az iparvállalatok. bankok, biztositó- 

társaságok nagyrésze kiadta a jelszót: 
elbocsátani az összes női tisztpiselőket! 
A nők menjenek oissza a családba és 
- amiként régen polt - ismet csak 
férfiak dolgozzanak a hipvatalokban. 

A gondolat csakugyan szép. hiszen a 
leánynak csakugyan az tthonaban 
pvan a helye és százszor boldosabb volt 
a kor, amikor még nem kellett .zon a 
pályán járnia, amely otthonán kivül 
nyilik. Sokan pannak, akik szivesen 
megfognák most is a fakanál nyelét, ha 
polna mit kaparni ovele, 
Ma a lányok háromnegyed resze nem 

megy férjhez,. mert nem is mehet, mert 
nincs 
hát kevés pénzért azt a munkát, amiért 
egy férfi öt-hatszorosát kapja az' fi- 
zetésének, csak azért, hogy legyen pa- 
tami, amiobel szerényen fenntartsa ma- 
gát. 

És most ezt a kis munkalehetőséget is 
meg akarják tagadni tőlük. Mi 
ezekkel a lányokkal, akiknek 
gyobb része szüleit. kis testvéreit is 
tartjal Nem gondolják A oállalatok, 
hogy sokkal emberségesebb volna ugy 
takarékoskodni. hogy ahelyett. hogy 
háromezer lejes fizetésiü leányokat el- 

lesz 
legna- 

bocsássanak, a 15-20.000 lejes férfi-fi- 
zetéseket csökkentsék háromezer lej- 
jel? Nem fognak tudni ugy -eprezen- 
tálni, igaz, de hiszen fontos az, hogy 
ma reprezentáljunk olyan áron, hogy 
másoktól 
mot? 
Még egy dologra szeretnék rámutatni. 

Teljesen igazuk opan a oállalatoknak 
abban, amikor azt nézik. hogy ne csa- 
ládos embereket tegyenek ki az utcára 
De azt figyemen kivbül hagyják, hogy 
hány gyermektelen tisztviselő pan, aki 
huzza a nagy fizetést csak azért, hogy 
dologtalan feleségének nyaugodt életet 
biztositson. Miért kell különbnek len- 
nie ennek a nőnek. mint annak a sze- 
gény hivatalnok-eánynak. aki egyebet 
nem akar. csak dolgozni a megélheltésé- 
ért. Miért kell annyi dolgozó 
kidobni az utcára, csak azért, hogy a 

kihez mennie. Magára vállalta te- 

megtagadjuk a létminimu- 

leányt 

keretek között iIs megmutatott képességel- 
vel bőségesen megszerezte magának azt 
a bizonyitványt, amelynek alapján 
nem türelmet és elnézést kérünk, ha- 
nem jogokat követelönk 
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 

Balázs István kisgazda szólalt fel. maid 
Muntyán István javaslatára a közgyülés 
utasitotta a pártvezetőséget, hogy járjon 
el a kisebbségi vállalatoknál és akadá- 
lyozza meg a kisebbségi egzisztenciák to- 
vábbi leépitését. Ennél a kérdésnél ke- 

letkezett az első kisebb vihar. amikor a 
felszólalók, 
névszerint is megnevezték azokat a ce- 
geket, amelyek minden komoly indok 

nmnélkül télviz idején az utcára dobták a 
kisfizetésü alkalmazottaik egyrészét a 
helyett, hogy a nagyfizetéseket épite 
nék le az egyensuly megőrzéséért. 
Ezután került sor az izgalmas tisztuji. 

ásra, A tagozat elnökévé egyhangulas 
l Vásárholyi János helyettes püspököt 
választották meg, aki méltatta a 30 éve- 
sek munkára jelentkezését. Programmja 
befelé a teljes véleményszabadság, kifelé 
az egvség, fegvelem és tisztesség. 

vihar már a jelölőbizottság kiküldése 
körül kezdett jelentkezni, majd elementá- 
ris erővel robbant ki az alelnöki tisztsé- 
gek betöltésénél. 
A „kék gombostülej esoport vezérszó- 
noka, Vass András követelte dr. Zágoni 
István visszalépését azon a cimen, hogy 
mint a komnercializáli villamosműü 
igazgatósági tagja cser agyla a ma- 
gyar érdekeket a saját egyéni érdekei- 

Ebből a javaslatból nagy tumultus kelet- 
kezett, majd amikor dr. Péterfiy Jenő fil- 
takozott a fellépés ellen, majdnem tettle- 
gességre került a sor. A rendet végül 
mégis sikerült helyreállitani és a köz- 
gyülés névszerinti szavazással dr. Zágo- 
ni Istvánt megválasztott alelnöknek jelen 
tette ki. A tisztikar további részét minden- 
incidens nélkül választották meg, miután 
abban a fiatal garnitura komoly elemei 

megfelelő képviselethez jutottak. 

nagyfizetéses tisztviselő feleségének ez- 
után is meg legyen a szakácsnője és a 
két szobaleánya és annál jobban lenéz- 
hesse a dolgozó lányt? 
Az sem jutott eszükbe, hogy a jó Is- 

ten nemcsak a férfit. hanem a nőlt ie 
embernek teremtette, akinek éppolyan 
joga pan az élethez. Ha piszont azt 
akarják. hogy a nő maradjon a csalá 
ban, ke gondoskodjanak házasulan- 
dó férfiakról. Ha ez meglesz, kor a 
nők maguktól fognak kivonulni a hiva- 
talokból. 

Egy leépitett tisztorselőnő. 

Most már a francia radikálisok 
követelik, hogy Franciaország 
mondjon le a jóvátételekről 

Páris, január 4. 

A francia radikálisok lapja egnap fel- 
tünéstkeltő vezércikkben foglaikozott a 
jóvátételi kérdéssel. A lap egyencsen fel- 
szólitja a kormányt, mondjon le a já 
vátételi követelésekről és ezáltal szaba- 
ditsa meg a oilágot attól a sulyos nyo- 
mástól, amely ránehezedik. Ha ez meg- 
történik - írja a radikálisok lapja - 
akkor meg fognak szünni azok a fÍrancia- 
ellenes mozglamak is, amely az Arahy 

e- 
halmozás" miatt világszerte észlelhető 
Ehez csak egy bátor politikus kel! - f 
jezi be a cikk -, aki meg meri tenni a 
ezdő lépést. 
A francia külügyi hivatal ezyik osz- i 

tályfőnöke egyébként tegnap Londonba 
utazott, hogy ott előkészitee Laval utját, 
aki a jövő vasárnap meglátogatja Mac- 
Donaldot. 

eubenbürsifó - Deuty. 

(Cageblatt 
in Sermanniiadt 

(Grünöunasjahe t874) 
ift bie politifdb führeube 

Stimme ber beuntíden 
Doltsgemein(baft in 

Rumánien. Das befe 
abcidtenblatt in 

bas merbeftöőftigfe 
nzetgenorgan 

fehetften evegen Besug und Unselgem 
öetéén szegin ünb A vidhten am;:; 

UVrwaltuns 
des Siebenbürg.-Deutid) n Cageblatt 

fermannfiadt. Sibin (Rumamen) 
Mönigin Miariaftrafe 25. 
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e Az államoasutaknak nagyon rosszul megy. kapcsolatokat - mélyit. 

ja üg ovan már forgalmuk. Vajjoan nem fenn- És Románia is utat keres. A francia impe- 
lé rtásuk és szükségességük igazolására utaz- rializmus bvoazallus-szövetségéhez, Varsóhoz 

ak annyit a miniszterek? Folylon uton vban- küldötte Ghicát és szinte ugyanazon napon, a 
5e ak. Átvették a vigécek szerepét. fascizmus valóságos Rómájába menesztelte 
á- Ahány vonat, legalább annyi ftiptomata Argetoianut. 
6- iazik. Nyüzsögnek, mozognak, lótnak és futt Iiyen érdekes és ilyen boszorkányosan feje- 

ak, mint akik nem lelik helyüket. tetejére állitott, mint ma, a külpolitika soha- 
0- Talán tényleg nem lelik helyüket? sem polt. 

ni Argcoilanu most utazott el Nápolyon át Franciaországnak nem maradt szövetségese. 
cy Rómába, Ghica csomagol és Varsó felé igyek- A hires nagy ántántból még a háborv soran 
rü ik. Az egyik délnek, a másik északnak 4z kihullott a hatalmas Oroszország, c nyáron 
a- gyik a középeurópai fascizmus, a másik a pégleg kiesett a barát. Anglia és most, a Lapal 
i- yugateurópai imperializmus felé mosolyos. látogatása, kicsapta a szővetségből az utolsó 

jobb nem tudja, mit csinál a bal. Argctoia- tagot: Amerikát is. Franciaország ma egyedül 
t- Hu nem akarja észrepenni, hogy mit csinál áll a ovilágban és a oilág-politikában Nincs 
1. Chica és Ghica nem látja, hogy merre békol katonai és nincs gazdasági és nincs politika: 
e- rgetoianu. szövetségese. Valamit tennie kell Valahonnan 
ül Átcsoportositások vannak. valakit hirtelen, mert a középeurópai fascisz- 
z- Ne méltóztassék megijedni: nincs háborus ta-blokk fenyegeti Európában és az orosz-- 
o- veszedelem, csak mindenki attól fél, hogy el- kinai szovjet-blokk Azsiában. A három állam- 

eszti a háborut. Saint-Germainben, Versail- egységből összerakott kis ántánt nem elég: 

n lesben és frianonban nem dölt el a háboru most hivja bele Lengyelországot, most edes- 
in orsa: ott csak fegyverszünetet kötöttünk. geti Magyarországot. Egész rövidesen 3ulgá- 
ei Karddal és gránáttal, lángvetőpel és tankkal ria és az amugy is hajlamos Görögország kö- 

el. 

l 
ó- 

a- 

át, 
1C- 

em birtuk tovább, tehát megegyeztünk szé- 
en, hogy ezentul buzával és kápéval, gya- 
ottal és petróleummal öljük egymást, - a 
ig lehet. Felkipánkozik a háborus frazeoló- 
ia: „a végső diadalig." 

A 1." 

Széttört tagokkal, elpetyhüdt izmokkal, nyá- 
dzó szájjal és bambán kidülledt szemekkel 
lamennyien a deresen: ime a „pégső dia- 
1." 

Az élet fájának „levelei lehullottak' és, 

ert csupaszon és pucéron itt didergünk va- 
mennyien, kelet és nyugat, észak és dől, a 

etünk. A dorni remetének mégis igaza polt. 
ire az emberi élet minden hajtásának min- 
en levele földre zizegett, haza mehetünk. Fel- 
Betett, felperzselt, kifosztott és leszegényitett 
zunk oár. 
Ez a harc - ez itt a végső. Ez, amiért most 

Argetoianu Rómába és Ghica Varsóba szaladt. 
z utójáték! A legutolsó játék! 
Ha sikerül: vége, ha nem, akkor is pége. 
A miniszter-látogatások kommünikéi köte- 
ket tesznek már ki. Brüning kezdte, Laval 
olytatta, MacDonald, Stimson, Mellon, Gan- 
hi és Grandi utánuk csinálta. Curtiusról ne 
elejtkezzünk és Briandról sem. Ezek a nagy 
olygók ovoltak. A nagy bolyongók! Pályáju- 
at lefutották. Most már a kis bolygók és bo- 
vongók robognak az expresszeken. 
Sürgős! A leveses tálnál, a pecsenye osztás- 
ál ott kell lenni. A deszerthez, aki érkezik, 
nnak álla felkophat. 
Pedig pompás nagy falatokról van szó: a 
özépeurópai blokkról és a keleteurópai 
lokkról. Az uj ántántokról van szó, ame- 
jekhez szegődni kell, mint ahogyan Szent 
fihály napján, hajdani békében, béres sze- 
ödött az urasághoz. És dönteni kell. El kell 
önteni, ki adja a nagyobb kommenciót, a 
ebb és tágasabb lakást, a jobb és barátibb 
ánásmódot. ! 
Nem is olyan könnyü feladat. Mindakettő 
bkat igér és nagyot szabal, mint kótyagos 
Igárnak képviselőjelölt az urna előtt, aho- 

yan szaval. Nagy KRérdés: ki hogyan csap be, 
mennyire felejti szavát? 

Szegődjünk Közép-Európához, 
éységhez, amely a fasciznus nepe alaitt ala- 
tja meg a maga reakciós szöbetségét, avagy 
zegődjünk ahhoz a félhez, amely az arany 
indenhatóságának szolgálatában a polgári 
perializmust és abszolutizmust akarja zász- 

ajára irni. A középeurópai blokkban Német- 

! 

Hitler. Pfrimer és Mussolini vezénylete alatt, 
t keleteurópai szolgahadseregbe a kisántánton 
elül most édesgetik be a lengyel birodalmat, 
28y táguljon a front és erősödjék a szerre- 

És a kis bolygók nem tudják: hova otságos 
ost „bevágódni?" 
Oda kellene állani, ahobá a jövendő sikere 
uzódik, de ki tudja, kit ölel majd keblére a 

iker? 
E percben és egyelőre még csak Románia 
Magyarország tapogatódznak. 

Benes barátságos nyilatkozata Magyarorszá- 
ot a kiszélesülő kisántántba inoitálja, ugyan- 
zt a Magyarországot, amely fejét és eszét, 

Pethlen grófot, a kisántánthü Románia kirá- 
ának látogatására Temesvárra küldte és 

iganazt 
szországgal évek óta testvériesülő piszony- 

s 

JANUaR 6. 

Ez itt, amiben vagyunk, ez a „Dégső dia- 

agyos januári nap alatt, most már hazame- 

ahhoz az 

rszág, Ausztíria és Olaszország tömörülnek 

a Magyarországot, amely a fascista 

vetkezik. Lengyelországgal már ötven millió 
ember! A balkáni további tagokkal még egy 
nehány milliól Kell a sok ember. a sok föld 

lott cserepeit kell összeragasztani, mert min- 

és fogyasztó, a sok azonos érdek. Kecsegtető 
és felajánlott előnyöket is ér ez a szönetkezés. 

És ugyanigy pártalan és tévelygő a meg- 
kinzott Németország, a megrokkanó Olaszor- 
szág és a csontjáig lerágott Ausztria. Ezek is 
összefognak és ezek is bajtársakat keresnek. 
Ezek is édesgetnek bennünket és a többieket, a 
kiknek hovatartozandósága ebben az utolsó 
játékban az utolsó ütőkártya. 

Ilyen érdekes és ilyen boszorkányosan feje- 
tetejére állitott, mint ma, a külpolitika még 
sohasem volt. 
A finálé irama ez! 
Mielőtt a függöny összemegy, még egy ki- 

sérlet. Egy háborus szakadár kisérlet, azzal a 
reménnyel, hátha ebből a szembenállásból 
születik meg a béke. Mert most már békülni 
kell. Most már mindenki győzött, mindenki 
felett. most már senkinek semmije, se égen, se 
földön. se nyiltan, se dugaszban: most már 
békülni muszáj. 
Most már nem a hatalomról, mast már a 

rendről opan szó. A gazdaságirend szertehul- 

denki vallja - és mindenki már nem is szé- 
gyeli, tehát bevallja! - hogy a gazdasági 
rend is Volltrefert kapott. Az elkülönült nem- 

zeti államok cserép-darabjai párjukat kere. 
sik most, az illő és hozzáillő darabot, a ki- 
egészitő kart és jobb kezet, amely ahhoz a s0- 
rozatos balkezességhez, amellyel 1914. anugusz- 
tus negyedike óta a ovilág politikáját és fő- 
ként gazdaság-politikáját csinálták, nagyon 
ell. 
Gazdasági államszövetségek ovannak most 

Félrevezetik Önt. 

lyett silánu után- 
Zatokat ajánla OL 
vissza s jaét ait 
kodjék az eredeti 
csomagolásu „0.LA-hoz. 

hidegre állitott gyárkémények a
 humusz ara- 

tását akarják magukhoz őleln
i. 

Ebből - még egyszer és mé
g százszor! - 

nem lesz háboru. Ebből béke
 készül, ebből 

masszából, amely most a di
plomácia eaíla 

jának fenekén olyan hőfokon f
orr, hogy ha ] 

ja a peremen át is csordul. Béke szeretne 

lenni. De lehet, hogy elkésett és Lehet, hogy lesz. Lehel összesző Lis et: ez az meddő kisérletezés. Le acélosit, de az 
kezés hitet ébreszt és akaratot 

sincs kizároa, hogy a magasabb gazdaságt 

életformákat megsejtett ember-tömegek ezt 
az 

összeszövelkezést ismételten összeesküvésnek 

peszik. Az utolsó husz esztendőben az államok 

már nem egyszer szövetkeztek egymással é 

a végén mindig kisült, hogy egymás ellen és 

főképpen. hogy az Ember ellen szövetkeztek. 

Lehet: nem nyer hitelt ez az uj konfiguráctó 

sem, valószinü: kétkedve és bizalmatlanul né- 

zi az ember ezt az imperialisztikus és feudáli 

boldogitani akarást is és akkor hiába mindem 

erőlködés és fortélyoskodás, rabaszkodás és 

megegyezés. 

De mindegy az eredmény. Mindegy, hova 

pisz most bennünket sorsunk. Az egyedül 

fontos és lényeges, hogy végre szavak helyett 

tettek, készülödések helyett cselekvések, mor- 

dulatlan megállás helyett száguldó expreesz- 
ponatok piszik az emberek fejeit egymás felé. 

Vajjon nem egymás ellen robognak a nona- 

tok? 

Ghica fenn van északon, Argetoianu len 
zan délen Románia nem tudja, hooa álljon, 

mert nem tudja, hol lesz fenn és hol lesz 
lenn. Fenn szeretne lenni. Ahhoz szeretne ka- 
paszkodni, aki felül kerül. 
Minden bizonytalan és minden esetleges. 

alakulóban. A him keresi a nöstényti és az 
asszony a maga férfijére vágyik. Az elzárt 
agrár az elzárt iparral akar egyesülni és a 

-... 

! A hitetlenek ugy hiszik, hogy bárhová á 
lunk is, még jobban, még inkább, még lej- 

l jebb és még mélyebbre kerülünk. 

február 2Lén tartja évi rendes 
közévülését a Nemzei Bank 

A december végi tedezések miatt a kereskedelmi váltótárca közel 
30 millióval esett - Egy hét alatt 120 millióval csökkent a bel- 
iöldi devizaállomány - A Nemzeti Bank tovább szaporítja az 

aranyiedezetet - Svájc bankiegyledezete százötvennyolc 
százalékkal elérte a rekordot 

Bukarest, január 4. 
A román Nemzeti Bank ma fette közzé 

mérlegzárás előtti utolsó heti kimutatá- 
sát. A Nemzeti Bank kimutatásának ada- 
tai azt látszanak igazolni, hogy a belföl- 
di pénzpiac nagy előkészületeket tett az 
éppégi esedékességek fedezésére, ugyan- 
akkor pedig igyekezett a Nemzeti Bank- 
kal szemben fennálló lejáratait törlesz- 
eni. 

Egy hét leforgása alatt tehát december 
19 és 26-ig 
a passziv tételben szereplő folyószámla 
és látra szóló betélek összege mintegy 
656 millió lejjel csökkent. 
Ez a csökkenés igazolja azt, hogy a 

vállalatok és magánintézmények jelentő- 
sen igénybe vették a Nemzeti Banknál 
levő folyószámláikat és betéteiket. A 
Nemzeti Bank aktiv tételei között sze- 
replő kereskedelmi oáltótárca egy hét le- 
forgása alatt közel 35 millió lejjel lett 
kisebb. Ez azt jelenti, hogy közvetlenül 
az év letelte előtt egy héitel 36 millió 
lejt fizottek vissza a Nemzeti Banknak a 
belföldi piac számára folyósitott visszle- 
számitolási hitelekből. 
. erdekes tünet, hogy a karácsony előtti 
éten, 
a deviza fedezet 646 millióról 526 mil- 
lióra esett, ami közel 120 milliós csök- 
kenést jelent. 

Ennek a jelentős devizacsökkenésnek az 
magyarázata, hogy a belföldi ipar és 

kereekedelem külföldi esedékességeit ide- 
gen valutában fizette, ami nagyarányu 
valuta kivonásokat hozott maga után. 
Ha a kivitel normális mederben haladt 
volna, ugy a Nemzeti Bank csökkenő de- 
pizastokkját könnyü szerrel utánpótol- 
hatta pbo'na. A karácsonyi ünnepek előtt 
azonban a kiopitel teljesen megszünt, ugy. 
hogy a deviza utánpótlás hiányzott. A 
jelentős deviza elvonások ellenére is a 
ankjegyfedezet 34-ről 34.33 százalékra 

emelkedett. Ez a 33 tized százalékos emel- 
kedés a Nemzeti Bank leguijabb arany- 
vásárlásában leli magyarázatát 
A pénzpiac fontos eseménye lesz 
a Nemzeti Bank 19532 épi rendes köz- 
gyülése, amelyet február 15-ere hioták 
össze. 

A Nemzeti Bank közgyülési meghivőjá- 
nak napirendje, amelyet ma fognak köz- 
zé tenni, többek közöit a következő pon- 

tok szerepelnek. Uj tagokat választanak 
a vezetőségben C. Í Baicoianu, P. Poru- 
tiu, Costin Stoicescu adminisztrátorok és 
Georgescu ellenőr helyébe, akiknek meg- 
bizatásuk december 31-én lejárt. 
Érdekesnek tartjuk ezzel kap solathan 

megemliteni, hogy a többi curópai álla- 
mok jegybankjai is sulyos mnegpróbál- 
tatásoknak vannak kitéve, az évvégi esc- 
dékességek miatt, A Reichsbank decem- 
ber 23-án megjelent utolsó kimutatása 
szerint a német bankjegyforgalom egy 
hét alatt 26 millió márkával esett. Az 
Egyesült Államok jegybankjainak a Fe- 
deral Reserpe Bank kimutatása alig fél- 
millió dollár bankjegyszaporulatot mu- 
tat ki. 
Legkedvezőbb a helyzete Svájcnak. A 

nemzeti bank decembervégi kimutatása 
szerint 

Svájc bankjegyfedezete 158 százalékot 
tesz ki, amely rekordnak mondható, 
tekintve. hogy az összes európai álla- 
mok fedezeténél nagyobb. 

A bankjegyfedezet ily nagyarányu fel- 
duzzadása a Svájcba menekült külföldi 
betéteknek tulajdonitható. Ezek közöt 
Románia is jelentős summákkal szerepel. 

ön 
a dohánubcváltás ! 

Kolozsvár, január hó 4. 
Ennek a hónapnak a folyamán az álla- 
mi dohánybeváltó hivatalok meg kell 
kezdjék az 1931 évi termés átvételét. Ar- 
ról, hogy a termelőkre nézve ez mennyi 
izgalommal, sérelemmel és károsodással 
jár, számtalanszor irtunk. A dohánvjö- 
vedéki közegek, alighanem felsőbb uta- 
sitásra, de egyéni szorgalomból is a leg- 
furfangosabb módokat eszelik ki a gaz- 
dák megröviditésére. Hiszen emlékezetes, 
hogy 

tavaly is 4-12 leit fizettek csupán a 
40-80 lejt érő dohányokért, mig a mo- 
nopol ugyanezen dohányért kilőnként 
400-1000 lejt vesz a fogyaszlóktól. 

Ezenkivül rengeteg Johányt elkoboztak, 
elégettek, a gazdákat icrdokolatlanul meg- 

birságolták, ugy, hogy sok termelő nem- 
csak, hogy nem keresett semmit egész évi 
munkájával, hanem egyenesen rálfizetett. 
Mindezekre való tekintettel az Erdélyi 

Gazdasági Egylet felhivással fordult a 
dohánytermelő gazdaközönséghez, hogy 

amennyiben az idei beváltásnál az át- 
vételi ár becslése nem a dohány tényle- 
ges minőségének megfelelően történne, 
kereken tagadják meg a termés átadá- 
Sa 

és a becslők által megállapitott beváltá- 
si árakat felebbezzék meg a monopolve. 
zérigazgatósághoz. 

semnk a etetnk 

Nem togad el pengői 
a budapesiti román 

konszulátus 

Budapest, jannár 4. 

A budapesti román konzulátus bivata- 
losan hirdetményben közli. hogy ezentul 
vizumokért és egyéb illetékekért nem 
fogad el pengőt, hanem csak kizárólag 
elfektiv lejt. 
A román vizum ára négyszáz lej lesz. 

husz évvel 

lenni? 
akkor szlvlelje meg azokat 
a tanácsokat. melvueket 

Dr. KALDOR MIKLÓS. szanat Iőorvoe 
nyujt Önnek 

Hogyan kerülhetjük el 
a korai öregedést ? 

c. müvében. 

Az emberi szervezet. - Öröklődés. - A 
magyar fal öröslött tulaildonságai. - Mik 
a vér mirigyek. - Fáradtsás. testi, szellemi 
kimerülés. - A sziv kifáradása. - Érelme- 
szesedés. - Vérnyomás. - A „változás' 
tünetei és oka - Mit tehetünk a tiatalság 
megtartása érdekében - Táp álkozás - 
A tul bőséges táplálkozás - A rágás. - 
A koplalás - Gandhi. - Mik a vitaminok 
- Alkohol, kávé. tea, dohánu. Alom. 
levegő. nap. - Megöregedni és fiatalnak 

maradni. - Ára csak Lei 102.- 
Vidékre portó 10. utánvéttel 16 lejjel több 

Kapható a 

Brassói lapok Mönyvosztálvában. 

B. L. 9. OLDAL 



Kiözépnémefország- 
Hungária 
4:1 (3: 1) 

Halle, január 4. 

Mindkét csapat egyforma játékerejü, azon- 

ban a németek összjátékban jobbak voltak. 

A 10-ik percben Schlak megszerzi a vezetést. 

Öt perc mulva Cseh II. egyenlit. A 20-ik perc- 
ben Schwarzwalder góloz, majd a 32-ik perc. 
ben Werner beállitja a félidő eredményét. - 

Pár perccel a mérkőzés befejezése előtt 
Klepsch ujabb góllal terhelte a Hungária ka- 
puját. 

DÜSSELDORF: 

Ferencváros-VFL Beuruth, Fortuna kombi- 
nált 2:2 (2:1). 

A magyar együttes ugy taktikai, mint 
technikai szempontból magasan felette állott 
ellenfelének, a csuszón pályán azonban nem 
mertek a kapu előtt közelharcba bocsátkozni. 
Igy döntetlen eredménnyel kellett beérniök. 
A 16-ik percben Kohut megszerzi a vezetést. 
A 19-ik percben Stofels egyenlit A 42-ik 
percben Toldi révén ujra vezetéshez jut a Fe- 
rencváros. 

Szünet után a magyar védelem hibájából 
Kobierski eldöntetlenné teszi a mérkőzést. 

NIMES: 

SC Nimes-Budai „11" 2:1 (2:0). 

............ 

- A BOLONYAI MAGYAR SZOMSZÉD- 
SÁG január hó 6-án, szerdáa délután 4 éra- 
kor a Vasut-utca 71. szám aatti Modern 
vendéglőben bizottsági összejövetelt tart. 
- A BRASSÓI RóM. KATH. FőGIMNÁ. 

ZIUM igazgatósága ezuton is értesiti az inté- 
zet növendékeit, hogy a közoktatásügyi mi- 
niszter ur rendelete értelmében az előadások 
hétfőn, január hó 11-án kezdődnek. 

KÖSZÖNETNYILVANIIÁS. A brassói 
izraelita Nőegylet hálás köszönetét fejezi ki 
Scholtz Károly urnak és nejének, 300 lejes és 
Hollósi Andor arnak és nejének :0090 lejes 
adományáért, melyet néhai Ádler Lina cmulé- 
ke koszorumezgváltás cimén adományoz- 
ak. 

- KÖZGYÜLÉS. A Brassói Kath. Kör fo- 
lyó hó 10-én délelőtt 11 órakor a Kör helyi- 
ségében közgyülést tart, amelyre tagjait tisz- 
telettel meghivja az elnökség. 
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Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje ditalan áriegyzékeinket. 

. 

DÉCSEY ZOCTAN: 

ez 

Összegyürt levelet huzott elő a zsebé- 
ől 
- Tessék elolvasni. Most délután hoz- 

ta a pósta. 
Intelligens kéz irása volt a 

levél. 
- Ha azonnal nem veszi be a képeket a 

névtelen 

kirakatából, akkor számolnia kell a 
forradalom bosszujával! 
- Jaj, jaj, mit tegyek? - sopánko- 

dott tovább. Szaladjak a rendőrségre? 
Oh, mennyit kértem a főkapitányt, hogy 
ne tétesse ki azokat az átkozott képe- 
ket épen az én kirakatomba. Hát meg tud 
védelmezni engem a rendőrség? 
Hogy megnyugtassák, Pista elkisérte a 

rendőrségre. Hamarosan a kapitány elé 
jutottak. Nyugodtan hallgatta végig 
Pista előterjesztését, azután elutasitó 
mozdulatot tett a kezével. 

Szó sem lehe róla. Éretlen fenyege- 
tésektől különben sem kell megijedni. 
Majd posztot állitok a kirakat elé. 

ire az asszonnyal az üzlethez értek, 
a hatalmas üvegtábla apró szilánkokban 
szóródott szét a járdán. Kődobásokkal 
törték be. A fénykek eltüntek. 

Már egy hét mult el és nem találkozott 
Olguskával. Az idegei kissé lecsillapod- 
tak, a szerkesztőségi munka niból érde- 
kelte, azután meg a titkos esti összejö- 
vetelek is elterelték gondolatait a maga 

ta a 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50. Iletve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény. lást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

[ 4 

Vétel-eladás ágal 
ema um lakással együt 

AGRÁRBETÉTKÖNYVÉRT 

lethelyiség, forgalmas helyen, 
szám alatt üz- A NŐI TESTKULTURA UJ 

UTJAI. Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz t kiadó. 16445 

eladók eséplőgé ek, motorok, 
o 

Üzlethelyiség Brassóban, Ka- 
pu-ucca 29-25 alatt január 1- 

dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 

16444 képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
vasesztergapa , lakatosszer- z Z 
számok. Marosvásárhely, Cala- től 3-4 hónapra kiadó. 
rasilor 9. 16428 

Allást nyer 
Azonnali belépésre mindenes 

SZAKAÁCSNŐT keresek. Cim 
Mozes Henrikné Hoghiz. 16451 

si praxissal), 

huzás. 

Vegyes 
Fuchs fogorvos (20 évi 

ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 

lözheti, aki sulyt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert teuni. 
A kitünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 
havonként megjelenő szabás- 

3.. 
arl- 

Bukarest, BER- 

16380 

SZÖVŐMESTER vagy telje- 
sen önállóan dolgozó jó VOR- 
ARBEITER azonnalra keres- 
tetik. Ügyszintén vennék lehe- 
tőleg Linksantriebü duplaszéles 

ségtelen). Ajánlatok Schwartz 
Béla, Satu-Mare P. Bratianu 18 

Házasság 
48 éves iparos feleségül ven- 

ne idősebb leányt, vagy 
SZÖVŐGÉPET (revolver szük- et némi hozománnyal. 

ott leveleket kér Markó István 
uriszabó, Brassó, Hirscher-ucca 

mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

A TUÜNDÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói Lapok 

özve- 
Aján- 

e t könyvosztályában. A legjobb küldendők. 16447 7. sz. 16449 magyar ői kézlmunka lap 
ára ej. Vidékre portóra a e. A pénz előleges beküldés llet Allást keres Könyvek bole e mellett 

Gazdatiszt, földmives isko- HASZNOS TUDNIVALÓK. 
lát végzett, azonnali belépésre Ez ; 
ajánlkozik. Leyeleket sternberg könyvet foglal imagában. Dr. Dávid György 
irlapiroda Simleul-Silvaniei gy-egy öte ára el. 

jelise: R.. 16432 Konyhakertészet, Gombater- Román nyelvian 
mesztés otthon. Kis Természet- és ; 

4 uvár, duarium-terrarium, 
Lakás Kis ásványhatározó Növény 

inezfigyelések, Növénykisérle- Gyakorló könyv 
Kiadó butorozott szoba, fü- tek, Kisérletek egy geerénn legalkalmasabb a 

tés, világitás, fürdőszoba hasz- vénnyel, Állatmegfigyelések, románnyelvnekma- 
nájattal, nagyon olcsó áron. Házi állatsereglet, éhészke- gánuton, 
Bukarest központjában. Érdek 
lődni Str. Carol 58. Magazin 
Trainic. 16454 

Kétszobás, konyhás lakást 
keresek istállóval együtt janu- 
ár 15-re. Érdeklődni Brassó, 
Hosszu-ucca 105. délután 1-3 lyegek katalógusa, 
óráig. 16448 

Egészséges, comfortos, mo- 
dern 4 szobás lakás kiadó 
Brassóban. Cim „Pontos fize- 
tő jeligén a brassói kiadóhi tóköltségre. 
vatalban. 16446 

Felelősszerkesztő : 

L. Kocsis Béla 

Ez a sorozat csupa praktikus 

dés, Kis ötvös, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk. Matematikai 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 

gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 

Könyvosztálya. 

Kis vegyesz, . s. 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 0ldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRASSÓI LEPOK 
KÖNYVOS 

i .... 

kisérle- 

égipénz 

Brassói 

Brasov-EBrassó, Kapu-utca 56-58. feleton- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal 1-77 és 82 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telelonszám : 363 -64 
a szassa ao nyomdavállalatának kiadasa és ctaciós nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 600, évente 1200 lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 821 

évente 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: 
1600 lei 

Déva, Str. 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Daniel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
tiu 10. (Oszián Kálmán - Kolozsvári Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
Marosvásárhely: Benjámin Árpád. Str. Bererie 1 (Sörház-u - Magyszeben: ötrada fur- 
nului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárau, Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár : Csoko- 
nai-u 10. (Váradi József)) - Szilágysomlyó (Helperin Ernő) - Torda: Str. Regele Ferdi- 

nand 25. (Dénes Józsei) 
Központi szervezők, pénztelvételi jogosultsággal: Bactha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET ftelvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda. Részletes tarilákkal készségéel szolgálunk 
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Ó VÁRoOSs 
bajáról. Most egészen megfelelt a lelki 
állapotának a veszélyes játék. Majd itt, 
majd ott gyültek össze négyen-öten az 
összeesküvők, tanácskoztak, terveket 
szőttek és mindnyájan szentül hitték, 
hogy komoly munka az, amit végeznek 
és hogy történelmet csinálnak. Minden- 
nap átment a futár a határon, estére 
rendszerint üzenettel tért vissza. Töviről- 
hegyire megtárgyaltak mindent, határo- 
zatokat hoztak, de tettre ugyan mikor 
kerülhet sor? 
Már április derekán tulhaladt a naptár. 

Künn az élet csöndesen pergett egyhan- 
guságában, a föld alatt romantikus össze- 
esküvők aknákat akartak elhelyezni. 
- Parancs jöt. Május elsején ki kell 

mennünk az ucára. 
Pista most először szállt szembe a ro- 

mantikus forradalmárok naivságával. 
- Ez pedig bün lenne. Vérbefojtanák 

a tüntetést. Igen, ha azt a biztositékot 
kapnánk, hogy a május elseje előtti bé- 
ten megindul a vörös hadsereg. visszafog- 
lalja Miskolcot és közeledik felénk. Ak- 
kor az áldozatoktól sem kellene vissza- 
riadni. De igy? Mi értelme van annak, 
hogy ártatlan embereket kergessünk a 
golyók elé? 
Szenvedélyes vita indult meg. végül is 

Pista álláspontja győzött. Beérik a mun- 
kaszünettel és az ünnepi gyüléssel. Kü- 
lönben is Prágában a csehszlovákok par- 

lamentje állami ünnepnek deklarálta a 
munka 
törvény irja elő, abból tehát baj nem 
származhatik, ha csöndben összegyülnek 
a kicszkban és megünneplik a munkások 
nemzetközi szolidaritását. Még olyan 
hang is felmerült, hogy talán valami cseh 
szociálistát is szónoknak kellene megnyer- 
ni. De ezt az eszmét nyomban elvetették. 
A cseh szociáldemokraták nemzeti zász- 
lóval fognak ünnepelni és valami hősi da- 
rab előadására készülnek a szinházban. 
Ezekkel nem lehet együtt haladni. 
- Tehát várunk. Türelmesek leszünk 

addig, amig megtörténik a jeladás. 
És egyenkint hagyták el a pincelakást, 

óvatosan néztek körül a sarkon és külön- 
böző irányba indultak, ki-ki a maga ut- 
jára. 
A sarkon egy piros plakát betüi ordi- 

tottak a szemébe. A plakátot már hetek- 
kel ezelőtt kiragasztották. Azóta foszlá- 
nyokat téptek le belőle, a szél is beléka- 
pott, de egyes mondatai kemény szavakat 
dörögtek: 
- Aki fegyveres összeesküvést sző, 

fegyvereket rejteget, összeesküvésben 
részt vesz... Golyó általi halállal... Aki az 
állam ellen szőtt összeesküvésről tudo- 
mással bir.... 

Elmosolyodott. 
Nem is híittem, hogy ilyen egyszerü 

dolog kihalászni a halált.... 

És amint a sarokról befordult a Mészá- 
ros-utcába, Olguskába ütődött. Ügyetle- 
nül kapta le a kalapját és nagyot kö- 
szönt. 
-Az asszony összeszoritotta az ajkait. 
Ugy tett, mintha nem vette volna észre, 
elnézett felette és magasra emelt fővel, 

. 

tátvásiun 

ünnepnapját, a munkaszünetet 

nál, egy zólyomi ügyvédet, aki üzlel 

Abban a pillanatban, ah 
használunk, - nem mas rozva, csak kenege 

ve - a fájdalom elmulik. Apasztja a daganatot 

azonnali könnyebbséget és jó érzést szerez. Soha 
se hián ozzék otthonunkból egy üveg Sloan' 
Haszná junk éloans Liniment-et rheuma, zsába 

ischias, háttájás és min- 
dennemü izomfájdalom I"e 

Egy üveg ára 75 megőli a fájdalmat 

: k 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

. " 

„Magyar Uriasszonyok Lanja 
legszebn kivitelü szépirodalmi folvóirat. 

Minden modern kézimunka és divatmel: 
léklettel Háztartás, kozmetikai, zene és 

fontos tanácsadói rovatokkal. 

Megijelenik havonta háromszor. 
Megrendelhető kizárólag : 

lörök János, Baciu. Jud. Brasov. 

PRISs 

Szebeni 
ttliszalámi 
kolbász és husáru- 
különlcgességeket. 
konzervekei 

a legolcsóbb napi árban 
szállit UTANVÉTTEL 

Iheil lózsef 
szalámigyára, Sibiu-Nagyszeben 

TELEFON SZÁM 430 

dölyfösen, büszkén sietett tovább. 
Szinte megkönnyebbülést érzett. Igi 

történt a legjobban. Hiszen milyen osto 
bán rohantak az örvény felé, amelvy a 
asszonyt szégyenbe, gyalázatba, börtönb 
taszitotta volna..... 
De aztán élesen sajgott fel benne a fáj 

dalom.... Sárika.. Az elveszett parad 
csom... Oh, ha visszatérés lehetne... 

Amióta szakitott Olguskával, ujból rern 
desen eljárt a Bristol törzsasztalához va 
csorára. Most idegent is talált az asztal 

-
-
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.
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ügyben jár a városban és felkereste ügy 
véd ismerőseit a Bristol törzsasztalánál. 

Valami érdekes történetet beszélt. Má 
a közepénél tartott, amikor Pista megé! 
kezett, de egy pár mondat után megé 
tette, hogy miről van szó... 
- És a szerencsétlen öreg ember hit 

a fóságban és a szeretetben, komolya 
hitt benne. De ellenségévé tette az egé 
falut. A korcsmáros egy kanál vizbe aka 
ta fojtani, mert az embereket arra akar' 
rábirni, hogy ne italozzékk A pap 
szószékről prédikálta ki, hogy kerüljél 
mert eretnek... Ő pedig gyógyitotta 
betegeket, megosztotta szegényes falal! 
ját az inségesekkel.... De egyelőre szől 
ték az ármányt és egy éjszaka rátörte 
a kunyhójukra.... Tüzcsóvát vetettek beli 
a kunyhó porig égett... Az öreg halál 
égési sebeket szenvedett, az asszony té 
bolyodottan rohant a Garamnak és mi 
kihuzták. már halott volt.... 
Fábiánék... ; 
-És a két lány? Mi történt a két lán 
nyal? - kiáltott közbe izgatottan.... 
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- Ismerte őket? 


